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Cum ne iubesc.
(&•) S’au întâmplat în zilele din 

urmă lucruri în ţara noastră, de cari 
îrebue să ştie oricare ţăran român.

După cum ştiţi —  am căzut la 
alegerile din urmă, noi, naţionaliştii, 
cari avem numai un gând şi-un dor: 
ridicarea neamului nostru oropsit. Cum 
am căzut şi de ce am căzut au arătat 
gazetele româneşti. Nu mai trebue să 
lungim vorba. A  învins făţărnicia şi ba
nul spurcat. Nu că n ’ar fi ştiut şi ale
gătorii români, cari au votat cu omul 
guvernului, că fac o faptă urâtă.

N ’am vrea să avem noi, oamenii 
cinstiţi, mustrările lor, când să dau 
odihnei.

Poate unul şi altul din trădătorii 
neamului lor îşi va fi zis: Ce tot spun 
aî noştri că cutare şi cutare străin ori 
rom ân trecut în tabără străină nu: ne 
w e  binele? Nu vezi ce frumos s’a bătut 
In piept şi ce minunat a zis candidatul 
de deputat, străin ori român vândut, 
când a trecut prin satul nost: „Şi eu 
v ă  am dragi pe voi şi eu ţin la nea
mul vostru românesc! ? u

Şi poate că unul şi altul va fi fost 
orbit de vorbele astea spuse cu forfoi, 
pănă când palinca curgea ca un isvor 
binecuvântat şi banii să rostogoleau 
ademenitor la picioarele alegătorilor.

Şi aţi crezut o clipă, oameni buni, 
că  buzele alea au spus adevărul? Aţi 
putut da crezare unor buze mincinoase ? 
V ’aţi sugrumat glasul cinstit al con
ştiinţei voastre, până când mulţi alţi 
fraţi de ai voştri îndurau foame şi su
dalme şi paturi de puşcă şi temniţe, 
fiindcă erau pe lângă cel ales de inima 
lor curată?

V ’aţi înşelat amarnic! Soartea voa
stră este vrednică de deplâns. Iată ce 
s ’a întâmplat în timpul din urmă: unul 
din conducătorii guvernului trecut, fo
stul ministru preşedinte, Wekerle, a 
avut să dea samă în faţa judecăţii despre 
unele treburi ale statului, de când era 
el la cârmă. Un scriitor cu numele 
Habdr a scris o cărticică lunile tre
cute, în care l-a atăcat şi pe Wekerle, 
precum a atăcat şi pe ceilalţi foşti mi
niştri, zicând că ar fi făcut mâncătorii, 
cât timp au fost ei în fruntea ţării.

Intre altele a fost vorba şi de 6 
moşie mare, a unui boier ungur, Makray 
Lâszlo, care în urma vieţii lui fără de 
minte a ajuns să aibă atâtea datorii 
de n ’au mai avut încătrău judecătoriile 
din Hunedoara, din Deva şi Ilia-Mu- 
răşului şi i-au vândut moşia cu doba. 
.Moşia, care se află în comitatul Hune-

P o a ie  p o lit ic ă .
Apare In fiecare Duminecă.

dorii a fost cumpărată de un domn din 
Budapesta cu 230,000 de coroane, cu 
scopul ca să poată fi parcelată şi vân
dută aşa la ţăranii băştinaşi, români 
după-cum ştiţi.

Nimic mai uşor de înţeles de cât 
asta. Makray nu şi-a ştiut stăpâni moşia, 
a păpat-o în câţi-va ani, i-s’a vândut 
cii doba şi era să vină să o stăpânească 
altcine-va, care era mai vrednic de ea. 
Domnul din Pesta era negustor, vedea 
că are să facă târguială bună cu ţă
ranii români şi aşa s’a învoit să~ par
celeze moşia cumpărată.

Ce se întâmplă însă?
Ministrul, auzind prin oamenii săi 

cum stau lucrurile, a nimicit licitaţia, 
a sărit într’ajutor boierului ungur scă
pătat, plătindu-i datoriile şi a —  cum
părat moşia cu 730 de ani, va să zică 
cu o sumă mult mai mare de bani, 
pentru stat

Fostul ministru Wekerle, adus in 
faţa judecăţii, şi învinuit de gazetarul 
Habâr pentru asta, şi-a dat pieptul 
sumeţ înainte, şi-a tocmit glasul, şi el, 
fostul ministru al ţării, al Ungariei, 
unde trăim atâtea şi atâtea neamuri 
împreună, a spus cu glas tare: „Da, 
am cumpărat moşia pentru stat, am 
dat mulţi bani pentru ea! Da pentru 
ce am făcut aşa? »ca să nu ajungă 
moşia pe mâni valahe« /

Şi nu s’a mirat nimeni dintre cei 
de faţă de vorbele astea. Se înţelegeau 
ei prea bine în privinţa asta.

Auziţi voi, ţărani români?
Un ministru-preşedinte al unei ţări 

spune în faţa judecătoriei, că a cum
părat el pentru stat moşia unui ungur 
scăpătat, ca să nu ajungă moşia asta 
în mâni româneşti, în mânile unora din 
locuitorii ţării acesteia.

Mâni româneşti? Da ce deosebire 
este între noi şi alelalte neamuri din 
ţara asta? Noi ştim că mânile româneşti 
poartă coarnele plugului, noi ştim că 
mânile româneşti aruncă sămânţa, ca 
să rodească câmpurile, noi ştim că mâ
nile româneşti adună creţar lângă creţar 
ca să poată plăti toate dările, la fel cu 
alealalte mâni, noi ştim că manile ro
mâneşti o duc greu şi abea pot răzbi 
cu greul vieţii!

Şi vine un om, care a fost pus 
în fruntea ţârii ăsteia nefericite, un om, 
care a fo3t ridicat şi de mânile astea —  
căci ştiţi voi prea bine, fraţii mei, că 
la visteria ţării nu se întreabă, dacă 
mâna e ungurească ori românească, ori 
slovăcească ? numai dare să dea!

Vine omul ăsta şi o 'spune fără să 
clipească din ochi, fără pic de rUşine: 
am cumpărat moşia c a , să nu ajungă

INSERATE:
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pe mâni româneşti. Am dat mai mult 
decât era vrednică moşia, numai să nu 
pună valahii mâna pe ea.

Un lucru e sfânt: Dacă spune lu
cruri de astea un fost ministru, putem 
fi siguri că tot timpul cât a stat el pe 
perinele moi din casa ţării, a dat po
runci, cari au servit tot numai gân
dului ăstuia îndrăgit de el, apărarea 
unora faţă de cererile drepte ale ce- 
loralalţi. Ceialalţi suntem noi, bieţii 
de n o i!

Şi vă întreb din nou: a-ţi auzit, 
fraţi români? Puteţi să vă svârcoliţi 
cum vă place, puteţi să munciţi din 
greu, în arşiţa soarelui, în bătaia vân
tului, în mijlocul furtunei, care se des- 
lănţuieşte, puteţi să vă hrăniţi care cum 
a da Dumnezeu, cu câte un codru mu
cegăit de pâne, cu ceapă şi cu slănină—  
dacă vreţi şi voi să prindeţi puţină stă- 
ricică, dacă vreţi să vă câştigaţi şi voi, 
pe cale cinstită, o moşie mai de dai 
Doamne, ca să vă vedeţi şi voi la liman 
verde, după atâta trudă -— vine capul 
miniştrilor ţării noastre, a ţării noastre 
unde trăim noi, românii, peste 3 mi
lioane de oameni şi înfăşurându-se în 
pielea de leopard (sau ce lighioană şi-a 
mai aruncat pe umeri) o spune cu cea 
mai mare neobrăzare: „Le-am luat Ro
mânilor moşia pe dinaintea nasului“ !

Cu ce ai cumpărat tu moşia asta, 
fost ministru-preşedinte? Cu banii ţării, 
cu banii adunaţi şi de pe spinarea 
noastră!

Să mai crezi unor astfel de oa
meni ? Să mai dai crezare când îţi 
întind mâna ca fariseii zicându-ţi: „noi 
binele vostru îl vrem! Veniţi la sânul 
nostru, ceea-ce spun agitatorii sunt '■ 
minciuni încornurate“ ? Să le mai crezi 
când se bat în piept şi să laudă cu li
bertatea din ţara lor şi ne împroaşcă 
în Europa întreagă cu învinuiri că am 
fi trădători d e . patrie ? Noi, trădători 
de patrie! Noi, cari plătim dările fără 
să cârnim!

Noi, cari ne vărsăm sângele nostru 
scump la porunca împăratului şi Re
gelui nostru! Noi, cari ne avem şcolile 
noastre, pe cari abea ni-le putem păzi 
de loviturile îndreptate împotriva lor! 
Noi, cari nu primim altceva pentru 
hărnicia noastră şi pentru dragostea 
noastră de neam şi de ţară —  fâr’ 
doar priviri piezişe şi dispreţ nemeritat. 
Pentru-că ne iubim.neamul!

Pot să se tot bată ’n piept toţi 
miniştrii în faţa lumei. Domnul Tisza 
poate să ne tot cheme cu fluierul fer
mecat în tabăra lor, ridicând glasul de 
ameninţare împotriva păstorilor adevăraţi 
ai noştri, mlădindu-şi glasul când vor
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beşte de poporul „bun, blând“ româ
nesc. Cine-1 crede? Cine nu vede că 
astea sunt numai vorbe spuse’n vânt 
ca să astupe urechile lumei de afară, 
care nu pricepe ce se petrece în Un
garia noastră? Cine o prostul şi măr- 
ginitul la miire să creadă că Tisza ne 
chiamă cu braţele deschise fiind că o 
doreşte din toată inima sa? Vorbele 
rostite de Wekerle în faţa judecătoriei 
ne vor suna vecinic în urechi: am 
vrut să scap o moşie, să nu ajungă în 
mâni româneşti!

.. Şi co zici la asta tu, ţăran român, 
care ai crezut pentru o clipă că oa
meni străini do neamul tău sau cei 
vânduţi lor, o să aibă dragoste de tine 
şi o să te ridice din năcaz? Ce zici la 
astea tu, care ai primit 5 şi 10 şi 15 
şi 20 de coroane, de te-ai dus ca la 
junghiere, apărându-te cu jandari, ca să 
nu ţi-se întâmple nimic, când ai trecut 
cu capul plecat pe lângă fraţii tăi, 
oameni cinstiţi? Nu simţeşti tu că au 
alergat după tine ca să te ’mbete, să 
te momească cu bani, ca la urmă să-ţi 
scoată banii ăştia de zece şi de sute 
de ori pe nas ?

Pace şi bunăstare! Cine nu vrea 
pacea? Cine nu se simţeşte mulţămit 
când are bunăstarea în casă? Toţi o 
vrem. Toţi o dorim din tot sufletul 
nostru. s s

Dar cum vreţi pace, domnilor, cari 
cârmuiţi ţara asta ? Cum vreţi sâ vă 
credem şi să vă urmăm, când ne ară
taţi prăpăstii atât de grozave între noi, 
când vă daţi arama pe faţă, mărtu
risind că vreţi sâ nu ne meargă bine, 
să nu avem moşii cinstite, ca să trăim 
ca români şi creştini ce suntem?

Puneţi în cântar, oameni buni, de 
o parte toate vorbele dulci, de o ade
menire, spuse de miniştrii şi de alţi 
oameni în casa ţării şi de cealaltă parte 
declaraţii ca ale fostului ministru W e
kerle. Unde e cumpăna mai grea? Nu 
se ridică vorbele frumoasă ca pleava 
bătută de vânt? Nu apasă desvâlirile 
ministrului ca multe măji metrice? Şi 
acum vreau să ne înveţe unii oameni 
cuminţi minune mare, că numai noi 
vedem greşit: că limba cântarului stă 
tocmai la mijloc. Şi noi simţim că e 
o greutate mult mai mare, care apasă 
greu lie  tot o parte în jos.

Cine să mai creadă ? Spuneţi, oa
meni buni, cum să credem, când vedem 
limba cântarului cum atârnă într’o 
parte ? . . . .

Vorbirea Iui Tisza — nu plăteşte o 
ceapj. Asta e părerea la toţi oamenii, cari 
judecă fără părtinire. Ba s'au aflat chiar 
şi unguri, cari spun, că cele înşirate de 
Tisza sunt •vorbe de clacă.

Saşii, deşi au întrat în „Partidul 
munciiadccâ sunt cu guvernul, lot nu 
pot să zică, că se mulţumesc cu vorbiri ca 
a lui Tisza. Aceasta a declarat deputatul 
sas Neugeboren, fost redactor pănă acum la 
foaia sdsască r Tagcblatt“ din Sibiiu.

De altcum, Bădicul Ion al nostru, se 
ocupă în scrisoarea lui de azi cu vorbirea 
lui Tisza, de aceea noi nu mai lungim vorba, 
ci îndrumăm pe cetitori a fi cu luare a- 
minte la cele ce ne povesteşte bunul nostru 
lădic Ion.

Din dietă.
In urma vorbirii faimosului Tisza, 

nu mai încape îndoială, că trebuia ca 
să vorbească şi un deputat naţionalist, 
care să îi spună verde grofului, cât de 
făţarnic vorbeşte.

Acest lucru l’a făcut inflăcăratul 
nostru deputat Dr. Ştefan C. Pop, care 
a ţinut o vorbire lungă şi frumoasă;

Dl Pop a istorisit încă odată pe 
larg, cât de. îndreptăţite sunt cererile 
noastre în această ţară. Doar noi nu 
cerem altceva, decât drepturi  ̂ egale 
pentru fie-care cetăţean al patriei, fără 
nici o deosebire. •

Pe de altă parte a mai spus iu
bitul nostru conducător, că în ţara 
aceasta nu poate fi vorba de libertate, 
câtă vreme se întâmplă astfel de fă
rădelegi, ca cele dela alegerile trecute.

Câte unii deputaţi unguri abia 
îşi mai puteau stăpâni năcazul, auzind 
pe dl Pop cum le spunea vorbele pe 
şleau.

In şedinţele celelalte din decursul 
săptămânei au mai vorbit o seamă de 
corifei unguri. Răspunsul la Cuvântul 
de tron încă nu s’a votat. Vor mai 
trece încă câteva zile bune pănă atunci, 
de oare ce deputaţii unguri au căpătat 
poftă multă de vorbă şi de ciartă. 
Unii dintre ei au început a ţinea vor
biri lungi, numai ca să mai trăgăneze 
lucrul. Prin aceasta; partidele ungureşti, 
cari sunt contrare guvernului, voesc a 
mai face năcaz guvernamentalilor.

Abia după ce se va fi votat acest 
răspuns, vor urma j celelalte proiecte de 
legi: despre votarea cheltuielilor ţării, 
despre recrutarea ficiorilor şi altele.

Boicotarea mărfurilor
d ela  străini.

In numărul trecut am spus, că 
mai mulţi fruntaşi de-ai noştri, de prin 
acele părţi, unde străinii au luptat cu 
o neînchipuită ură contra noastră, au 
pornit un boicot (hotărîre de a nu mai 
cumpăra nimic dela ei) contra cîrcima- 
rilor şi boltaşilor atât de răutăcioşi.

Această faptă merită toată lauda. 
Dacă cine-va trăieşte pe urma noastră 
a Românilor, şi nu s’a dat înapoi nici 
dela cele mai mîrşave apucături contra 
noastră la alegeri, atunci acela nu mai 
e vrednic ca Românul să-i deschidă uşa.

Aşa trebue să facem cu toţii şi 
peste tot locul! De astfel de mijloace 
se folosesc şi alte popoară!

Hotărâri de felul acesta şi o luptă 
frumoasă spre ajungerea acestui scop 
s’a început în mai multe comune de 
prin jurul Orăştiei; (După-cum se ştie, 
toţi cârcimarii, boltaşii şi alte lighioane 
străine au lucrat pentru reuşita jida
nului Farkaş şi contra iubitului nostru

- conducător-naţionalist Vlad).
O persoană, ce cunoaşte bine starea 

lucrurilor în acele părţi, ne spune ur
mătoarele :

Boicotul asupra străinilor, precum 
şi a vînduţilor continuă cu mare în
verşunare, ca de pildă în comunele: 
Boiu ,  F o i t  şi B o b â l n a ,  unde nici

un băiat nu' mai calcă pragul acestor 
rău-voitori a-i noştri, cari au votat în 
contra noastră la alegerea trecută. Nu
mai C i u m ă i e n i i  tot merg la jidovul 
lor cel orb de un ochiu, bind vinarsul. 
Ruşine mai mare ca aceasta nu se poate 
pentru acei săteni.

Până acum făceau oamenii clâci 
acelor vânduţi, secerându-le, săpându-le 
şi altele, azi nici pe bani nu mai voesc 
a le lucra. —  Acum poate a se şterge 
pe buze şi săcuiul de primar (birău) 
din Feredeu F i l i p  G ă z d â u ,  care îşi 
dă în coate cu toţi jidanii-perciunaţi de 
prin Geoagiu. Nimenea nu-i mai face 
clacă, ba nici în biserică nu mai trebue 
suferit, atât pe el, cât şi pe toţi cari 
sunt de pănura lui.

Feredenii ar face bine, a nu se 
mai duce nici la moara acestui săcuiu 
ca să-i macine, ci să ducă măcinişul 
la morile bisericii, prin ceea-ce biserica 
ar avea folos.

Tot aşa trebue să facă Ciumăienii, 
Geogenii, Bozăşenii, Rânghitenii, Mă- 
denii, Homorodeni şi alţii, ferindu-se 
de toate leprele-jidoveşti şi vînduţii de 
prin Geoagiu şi împrejurime. Dacă toate 
aceste sate nu vor mai merge în bir
turile duşmanilor noştri ne-mai cum
părând nimic dela ei, nu trece mult 
timp şi îi vedem luându-şi catrafusele 
din mijlocul nostru, unde au trăit atât 
timp şi s’au îngrăşat de pe pielea 
noastră. Ii vedem plecând spre Pales
tina unul după celalalt !

Poamele nu trebue vîndute la acei 
nemernici-perciunaţi, azi-mâne vă vin 
atâţia agenţi jidani şi câţi traşi şi împinşi, 
colindându-vă satele, alungaţâ-i dela voi t  
Mergeţi şi cereţi sfaturi D-lui Todica, 
contabil la „Geogeana“ şi D-lui A. 
Roşu, cassar, cari Vă dau lămuriri mai 
deaproape, Vă dau numele firmelor că 
unde trebue trimise poamele şi tot ce 
aveţi de vândut. Lăsaţi pe cei tăiaţi 
împrejur ca pe: Raisnăr, Ioasăla, Şloim- 
Şlăimăruţ şi pe toţi ca aceşti agenţi de 
a lui Farkaş.

Aveţi atâtea bunuri că dacă a-ţî 
şti cum să le folosiţi, a-ţi trage mari 
foloase, neasudând mult pentru ele.

O luptă frumoasă, de a nu mai 
cumpăra dela străini, poartă dl Părinte 
Eftemie Coslescu din Boiu. Domniasa 
a dat poporenilor săi toate îndrumările 
de lipsă în această privinţă. De aceea. 
Jidanul cu perciuni M a n n  din comună 
îl pizmuieşte de moarte acum. Ba în 
săptămânile trecute au fost aduşi jen - 
dari în comună. Din această cauză în  
ziua de Sâmpetru era să se întâmple- 
scandal în comună între jendari şi p o - 
poreni. Dar a intervenit dl Părinte 
Coslescu şi astfel s’au mai domolit spiritele.

Cunoaştem bine pe Părintele E  
Costescu care-ş ştie chemarea sa, de 
preot vrednic. Deie D-zeu cât de mulţi 
preoţi să fie ca acesta, apoi putem zice 
că drumul ni-e deschis spre înaintare.

Jidanul spurcat M a n n  a văzut 
şi vede mereu cât de rău a făcut! în a 
inte de alegere îi vorbise T o n i c a  
Ho  a m e ţ i i  câte toate, numai să vo 
teze cu iubitul nostru deputat, D r. 
Aurel Vlad. Dar Jidanul i-a spus: câ  
nici pentru întreg Boiul! Acum vie 
Farkaş (jidanul ales deputat în cercuL
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Orăştiei) să-i cumpere vinarsul (holerca) 
otrăvitoare. Românii noştri s’au cu
minţit şi mai bine beau apă din izvor 
că e mult mai sănătoasă. Laudă 
li-se cuvin B o e n ţ i l o r ,  F o l t e n i l o r  
şi B o b â l n a r i l o r .  înainte cu Dum
nezeu ! Moara cu motor a lui Graffius 
doarme, acum poate pipa toată ziua mo- 

<rariu că măciniş nu mai capătă; aceasta 
trebue totdeauna făcut.

Şi suntem siguri, că pe alte lo
curi tot aşa vor face frunt i.şii şi sătenii 
noştrii.

*
O mişcare vie contra . răuvoitorilor 

noştri s a pornit în Armeni (lângă 
Sibiiu). In această comună se află şi 
trei jidovi, cari încă au lucrat contra 
noastră, contribuind astfel la căderea 
d-lui Maniu.

Intre astfel de împrejurări oamenii 
noştri au declarat boicot contra străi
nilor. Lucrul a luat întratât o . întor
sătură rea, fiind-că au fost aduşi jendari 
în  comună. Aceştia s’au pus apoi să 
Înfrice şi maltrateze poporul.

Asta să vede, că nu le-a fost greu, 
după-ce notarul comunei încă e un 
jid ov .

Aşa de pildă în o sară uri jendarm 
a pălmuit pe judele-cel-mic Dămian 
Muntean, fiind-că nu a voit să meargă, 
ca să aducă ciobanii de pe hotar pentru 
a  fi ascultaţi în afacerea boicotului. Iar 
dacă atunci nu s’au întâmplat lucruri 
m ai mari, asta e a jse mulţumi d-lui 
Părinte Spătar, care a domolit mul
ţimea adunată. Asta s’a întâmplat în 
17 Iunie.

In 20 Iunie cineva a dat foc la o 
jîradă  de pae a, jidovului Kohn. Să 
crede însă, că sista au făcut-o tot ei, 
pentru de a scormoni din nou ura jeri- 
darilor Contra Românilor. (Desigur, că 
paele vor 'fi fost asigurate).

Această ură s’a şi deslănţuit din 
nou. După foc au fost chemaţi la pri- 
jnărie vecinul uriui. jidan, harnicul 
econoni Belascu ■ cu fiul seu student 
universitar Mihăilă Belascu. Aici, după 
cum  se spurie ’ aii fost pălmuiţi amândoi 
de filărul român de jendari Pestean 
din Ocna, care după nume se vede 
că a supt ţîţă românească! Yai ţie, ne- 
chibzuitule şi păcătosule!

” - (Intr’adevăr asta e grozav, decât 
sperăm, că dl Mihăilă Belascu va şti 
face arătarea de lipsă contra unui 
slujbaş, care la primăria comunei şi-a 
ales dreptul pumnului, în loc de a cer
ceta, cine este de vină cu punerea fo
cului sau altceva. Năcazul lor pe Be
lascu era, fiind-că el nu s’a obligat a 
păzi pe vecinul jidan contra poporenilor);

Românii, se zice, că le-au spus 
jidanilor, ca să stee acasă şi să nu vo
teze cu nimenea; doar aşa tot e mai 
bine, decât a lucra contra acelora, dela 
cari trăesc. Dar jidanii s’au îmbogăţit 
acum de pe spatele Românilor, deci pot 
începe să-şi bată joc de ei.

Decât pentru ori şi cine „să găse
şte ac de cojoc“ . Iar atâta să poate 
zice, că dacă ar mai fi o alegere, de 
sigur că aceşti perciunaţi altcum ar 
face.

Cât pentru purtarea jendarilor, o 
să se vadă, întrucât am avut sau nu 
drept la ceea-ce au săvîrşit!

Una înBă stă: Noi, locnitorii din 
Armeni, le-am dat o lecţie bună ace
lora, cari cu atâta „răutate" lucră contra 
noastră. Săcăşanul.

Că boicotarea mărfurilor străine 
din partea noastră —  e îndreptăţită, nu 
mai încape îndoială.

Iată ce povesteşte „Libertatea^ 
că a făcut un jandarm, ce era trimis 
ca să păziască ordinea în Bobâlna:

„Unui sergent se gătase ţigările şi prin
zând pe un copil aşa ea de 11 ani pe drum, 
îl opreşte, îi dă o piţulă şi-’i zice: „Mă, co
pile, du-te cu piţula asta de-mi adă neşte ţi
gări. Da nu dela sâlişteanu ăla (dela boltaşu 
de Român) ci de colo dela domnu Wiltsek“ . 
Copilu câ una, ca alta, că el la domnu Wilt- 
sek nu să duce!...

— „Nu te duci, hei? Ce-ai zis? Mu
sai Bă te duci!“ — să răsteşte patrioticul fi- 
rer cătră copil, vrând cu ori-ce preţ eă bage 
pe puiul de Român în bolta jidanului! Atunci 
copilul îi trânteşte iute piţula jos, naintea na
sului, şi tunde-o la fugă pe-aci încolo!

A rămas firarul mişcându-şi buzele de 
mânie şi înjurând una kacskaringoşă Ia puiul 
„sălbatec" de Valahuţ, dar nu l’a putut face 
să ducă piţula la evreul urgisit!“

Ei, dacă un jendarm află cu cale 
a da astfel de. sfaturi cuiva, cu atât 
mai multe motive avem noi Românii, 
ca să băgăm de samă dela cine cum
părăm şi pe cine sprijinim. ;

Deci, gândul tuturor să ne fie în- 
tr’acolo: Tot felul de m ă r f u r i  să 
c u m p ă r ă m  n u m a i  d e l a  R o m â n i ,  
iar unde nu sunt prăvălii româneşti să 
înfiinţăm p r ă v ă l i i  de  c o n z u m  sau 
să căutăm b o 11 a ş i r o m â n i ,  cari: să 
vor aşeza cu drag în comunele bun».

Scrisorile Sadicului Ion.
[ înţelepciunea grofului Tisza.

Bărbaţii luminaţi, bărbaţii cil inimă 
• mare sunt totdeauna o binefacere pentru ţara 
în care trăesc, dragă cumetre. Până sunt în 
viaţă oamenii aceştia poartă slujbe mari, cum 
se şi cuvine, iară după moarte sunt slăviţi 
de istorie şi numele lor trăeşte cât e de lungă 
viaţa poporului din care fac parte. Groful 
Tisza, cu care s’a ortăcit vicarul dela Orade, 
Mangra, vrea cu ori-ce preţ să fie un om 
mare în ţara noastră, un om, al cărui ■ nume 
să fie scris cu litere de aur în istoria ţării. 
Şi fiind-că vrea să fie un om mare, a în
ceput să creadă că este de-acuma, fără să-l 
fi recunoscut cineva. Deraceea face pe gro
zavul, îşi apasă cuvintele ce le spune, ca şi 
când ar zice: poruncesc, aşa are să fie. Zi
lele acestea dumnealui a ţinut o vorbire în 
casa ţării în care vrea iarăşi să-şi arete marea 
lui înţelepciune. Recunoaşte groful nostru că’n 
ţară numai atunci va fi pace când se vor 
înţelelege cumsecade ungurii cu celelalte po
poare, dar’ cu deosebire cu noi rumânii. Lo
zinca lui Tisza e deci împăcarea ungurilor şi 
a românilor. Bine, foarte bine, ce dorim şi 
noi de-atâta amar de vreme, decât împăcarsa ? 
Numai cât aici apoi.e 6 deosebire ca cerni 
de pământ între împăcarea ce-o dorim noi şi 
ceea pe care o vrea groful. Noi vrem ş i! ne 
luptăm pentru o împăcare cinstită, groful 
bate din pinteni ca un stăpân puternic şi ne 
dă porunci ca acestea:

1. Românii să pună jos armele cu cari s’au

I luptat până acum pentru-că acelea nu-s arme 
bune ci arme primejdioase chiar pentru ei ro

mânii şi pentru vecina ţară a României. Adecă 
Bă nu ne mai cerem drepturile ce ni-se cuvin, ca 
popor român deosebit de poporul unguresc. A 
cere aceste drepturi pentru Măria Sa înaamnă 
a fi „agitatori". Iar aceşti „agitatori14 zice lumi
năţia Ba sunt primejdioşii şi pentru noi ro
mânii din Ungaria şi Ardeal şi pentru fraţii 
noştri din România şi ţara lor.

2. Sâ recunoaştem că numai partidele 
ungureşti au drept la viaţă în ţara aceasta. 
Deci deputaţii naţionalişti să nu mai formeze 
un partid deosebit în casa ţării ci să între 
în partidele ungureşti, în cel al guvernului, 
de pildă, ori în alte partide.

3. Archiereii noştrii să iee conducerea 
din mânile „agitatorilor“ şi să se facă ei con
ducători. — Aici se va fi gândit înţeleptul 
conte desigur la vicarul Mangra. Să între 
adecă archiereii noştri în tabăra lui Mangra 
şi Segheszku.

Dacă se’mplinesc acestea trei puncte 
pacea-i gata, şi are să urmeze de-aici mult 
bine pentru noi românii.

Cere el aceBtea trei lucruri dela noi» 
şi ce socoteşti, dragă cumetre, care e glasul 
cel dintâiu pe care-1 recomandă groful ungu
rilor, să-l facă pentru a statornici pacea între 
români şi unguri ? Nu cred că ţi-ar fi trăznit 
vr’odată prin cap aceasta minune ă înţelep
ciunii d-lui grof. El cere adecă să se facă, 
înainte de toate, legi aspre pentru a astupa 
gura „agitatorilor". 1

Intr’adevăr, Măria ta, toată lumea cu
minte a rămas cu gura căscată de aceasta 
înţelepciune a luminăţii tale!

Ţi-am spus, dragă cumetre, că groful 
nostru se crede om mare, şi de-aceea vor
birea asta şuchiată a aflat’o de potrivit s’o ‘ 
spună chiar acum la începutul dietei celei 
noue. Ca toată ţara şi străinătatea să-şi în
toarcă ochii spre acest mare moşier şi să 
zică: iată mântuitorul Ungariei. Sunt boale 
cari nu se vindecă, şi se poate că „leul dela 
Geszt“ cum i-se zice contelui, să nu se vin
dece toată viaţa din boala lui de-a fi om 
mare. Deşi s’ar fi putut vindecă până acum.
A fost, ce-i drept, înainte ministru president 
dumnealui, se vede că-1 mai credeau şi alţii 
om mare, dar îa rândul de-acum bri cât ar 
fi voit să fie, a rămas pe de lături. II cunosc 
acum mai bine cei mari, dar îl cunoaşte şi 
poporul din ţară, şi da c’ai cetit o scrisoare a" 
mea din primăvară, vei fi văzut şi tu, dragă 
cumetre, că nobilul grof a fost bătut cu ouă 
clocite şi cu pietri când a umblat înainte de 
alegeri prin ţară. O mare parte din lumea 
ungurească vede că nu-i o înţelepciune în 
ce-a vorbit acum în dietă groful Tisza, ci o 
mare rătăcire.

Din capul locului groful ne crede pe 
noi un popor făcut să trăiască din mila celui 
mai tare, din sfârmiturile co cad de pe masa 
Btăpânului. Dar el ar trebui să ştie, dragă 
cumetre, că noi în ţara asta nu vrem mila 
nimăru-i căci n’avem lipsă de ea, ci vrem 
drepturile noastre. Şi ar trebui să ştie că 
drepturile acestea sunt chiar acelea pentru 
cari se luptă bărbaţii noştri fruntaşi, pe cari 
dumnealui îi numeşte „agita,tori“. Ar trebui 
să se gândească fiul lui Tisza Kâlmân, care 
ne a avut iarăşi aşa de dragi de ne-ar fi 
băgat de pâr în sân, ar trebui să gândească 
şi să înţăleagă odată, că dacă numeşte „agi
tatori" pe aceşti bărbaţi, şi’mpotriva lor vrea 
Bă’nceapă lupta cea mai straşnică, va avea 
în faţă un întreg popor de agitatori, pen
tru-că noi toţi voim drepturile acelea pentru 
cari se luptă „agitatorii". >

Ş’acum poftim înţelepciune, dragă cu
metre : vrea să se’mpace cu noi, dar în aceeaşi
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vreme se gândeşte la legi cari să ne strângă 
mai tare decât celea de-acum. E semn de 
împăcare, când îţi ridici mâna nu ca s’o în
tinzi pretineşte vecinului, ci numai ca luân- 
du-ţi avânt, sâ poţi izbi mai tare?

Zice mai departe, Măria Sa, sa nu mai 
fie în dieta ţârii deputaţi naţionalişti, formând 
un partid deosebit, ci să între deputaţii noştri 
în partidele ungureşti. „Nici când nu va sta 
de vorbă c’un deputat până când spune câ-i 
naţionalist, şi stă pe punct de vedere naţio- 
naliat“ s’a milostivit să spună Măria Sa. Ş'a 
răcit gura înzadar: deputaţii naţionalişti de 
bună sama nu s’au gândit nici-cdată sâ facă 
vr’un înţeles chiar cu contele Tisza. Ar tre
bui să ştie groful nostru, că de-ar trece de
putaţii noştri în taberile partidelor ungureşti 
n’ar mai avea nici un înţeles să stee în casa 
ţării. Pentru-că pe ei noi i-am trimis acolo 
să ne spună păsurile noastre, a poporului ro
mânesc, iar partidele ungureşti n’au nici un 
punct în programele lor unde eă se amin
tească drepturile poporului românesc.

Dac'a sosit vremea ca vicarul Mangra 
să treacă în partidul guvernului, Măria Sa, 
dl grof, crede c’a sosit vremea trecerii tu
turor archiereilor noştri în apele guvernului. 
Aşa l-a mişcat de adânc pe dumnealui pasul 
făcut de vicar, încât a cutezat să spună că 
pasul ce se poate face acum pentru împăcarea 
românilor cu ungurii e de mare însemnătate 
nu numai pentru istoria Ungariei, ci şi pentru 
istoria lumii întregi.

Zău, cumetre dragă, se crede mare po- 
rodiţă dl grof. Când vorbeşte nici nu se gân
deşte numai la ţara sa şi binele ei, ci la bi
nele lumii întregi. Dar’ vlădicii noştri, dragă; 
cumetre, au alt trecut însemnat în istorie. Ei 
ştiu, mai bine ca ori-cine, ce datorinţe mari 
au cătră neamul şi bisericile lor româneşti.

Cum .de află oare Măria Sa, Tisza, 
chiar vremea asta de cea mai potrivita pen- : 
tru împăcare ? Ne spune tot el. Zice : po
porul român a trântit ia alegeri pe cei mai 
mulţi candidaţi naţionalişti, şi au ales can
didaţi ungureşti, de-ai guvernului. Candidaţii 
naţionalişti cari au căzut au fost „agitatori". 
Deci, judecă groful, poporul românesc s’a lă- 
pădat de agitatori şi ţine cu noi, cu guvernul. 
Deci a pornit pe calea împăcării.

Toată lumea ştie azi, dragă cumetre, 
chiar şi la voi în America, cine i-a trântit pe 
candidaţii noştri. Cei câţi-va ticăloşi cari s’au 
vândut dintr’ai noştri nu erau nici pe departe 
de-ajuns să ne bată, de nu erau gendarmi 
şi călcările de lege de care’s scârbiţi o lume 
întreagă.

Şi Tisza se bucură, şi ştiind cum au 
fost alegerile, cutează să spună ’n casa ţării 
că noi românii am trântit pe candidaţii noştri.

Dacă pe întorsătura asta a adevărului 
se razimă împăcarea ce-o vede Tisza apro- 
piindu-se, apoi împăcarea nu va fi decât un 
Kt născut mort.

Dar află Măria Sa de potrivită vremea 
de-acum pentru împăcare şi din faptul că-s 
puţini deputaţi români în dietă, şi zice dum
nealui: acum putem să vă dăm şi noi voauă 
românilor o sfârmitură, un os de ros. Nu va 
zice lumea câ vi-1 dam de frică, pentru-că 
iată în dietă mai nu sunteţi, nu veţ-i crede 
nici voi că vi-1 dăm de frică. Adecă, dragă 
cumetre, curat vorba ungurului fălos: Vă dau 
o sfărmiturâ „pentruc’aşa place la mine“.

Dar partea aceasta din vorbirea lui 
Tisza e o adevărată batjocură pentru poporul 
nostru, dragă cumetre. Noi n’am trăit în ţara 
asta din mila nimănui, nici nu v ’om trăi 1 
altfel decât prin puterile noastre de neam 
tare şi vrednic.

Dar’ te ’ntreb eu,- unde-i înţelepciunea 
contelui când vorbind de pacea între noi şi 
ei, începe cu o batjocură trimisă nouă? E 
pace dreaptă pe care ne-o vesteşte, e cins
tită ? Dar peste tot, nu-ţi pare ţie, dragă cu
metre, că omul acesta are în suflet cu totul 
altceva, decât dorinţa de pace cu programul 
Ungariei ? Mai vorbiţi şi voi pe-acolo prin 
lumea cea nouă de treaba asta, şi dacă aveţi 
un domn american mai cuminte, întrebaţi-1 
să-şi spună şi el cuvântul. Tare-aş vrea să ştiu 
ce zice un om din lumea noauă despre acest 
grof al nostru, rămas dintr’o lume foarte veche.

Iţi doresc tot bine!
Cumătrul tău

Bădicul Ion.

Pentra nenorociţii din Bănat.
Groaznicul potop, care a bântuit 

săptămânile trecute peste ţara Băna
tului, ţine încă toate inimile încordate.

Colectele pornite în toate părţile 
se continuă mereu. Aceasta e foarte 
frumos, dar şi de lipsă. Fie-care să 
dee cât poate! "

La cassa archidiecezei noastre din 
Sibiiu au întrat până acum următoarele 
sume, ce s’au adunat în urma apelului 
făcut de înalt Prea Sfinţia Sa metro
politul Meţianu: f

Dela comuna Răşinari 426'40 cor., Fel- 
mer 23-70, Gurarâulni 305‘34, Erriea-săsea- 
scă 32 50, Vaidei 81, Banabic 80, Lunca 
(Lupşa) 8.40, Brateiuj 40, Cluj 136.30, Turda 
9430, Lupşa 38‘54,j Beclean (Fag.) 46.38, 
Coveş (Agn.) 52 54, Agnita 44.04, Şeiul-mare 
21’06, Cergidul-mare 19 70, Sebeş 450 85, 
Vărd (Agn.) 14, Retişdorf 43.60, Ţinţari 
155 70, Valea Lupşei 17 56 cor.

Au mai întrat dela Cetatea de baltă 41 cor. 
58 fii., Bonţida 50 cor. 80 fii., Voivodenii- 
mici 37 cor. 62 fii., Şard 6 cor. 40 fii., Sup- 
lac 22 cor. 14 fii., Bacifalu (Braş) 80 cor. 
56 fi., Stârciu 28 cor., Alba-Iulia (oraş) 172 
cor. 22 fii., Tnrnişor 25 cor. 78 fii., Almaşul- 
mare Brădet 64 cor. 80 fii., Breaza 31 cor.
3 fii., Ardeu 9 cor. 80 fii., Bod 74 cor. 6 fii., 
Heria 20 cor. 32 fii., Bendorf 25 cor. 20 fii., 
Grusu 13 cor., Porumbacul-sup. râs. 39 cor. 
40 fii., Malencrav 18 cor., Porceşti 55 cor. 
70 fii., Reuniunea de înmorm. Cincu-mare 20 
cor., Comuna Ilia 76 cor. 38 fii., Gârbova
22 cor. 26 fii., Cincul-mare 96 cor, Mărişel8 
cor., Jimborul-mare 49 cor. 6 fii., Mercheaşa 
şi Filia 55 cor. 90 fii., Ştreiu-Plopi 24 cor. 
60 fii., Murăş Oşorheiu 69 cor. 4 fii., Iclandul- 
mare 30 cor. 84 fii, Sibiiu-Cetate 149 cor. 
50 fii., între cari: Dr. Ioan Stroia 20 cor., 
Dr. Atanase Marienescu, I. de Preda, Dr. 
Ioan Fruma, câte 10 cor.; Dr. Vasile Preda
20 cor., Ştefan Moga 10 cor., Dr George 
Proca 10 cor., iar alţii cu mai puţin de 10 cor.

Cu totul au întrat pănă acum la Cassa 
Arhidiecezei 5996 cor. şi 10 bani.

*
Comunitatea de avere (societatea 

care administrează averea grăniţerilor) 
din Caransebeş a hotărât să rezidească 
toate casele grăniţerilor, care au fost 
duse de potop, votând pentru această 
rezidire 100 de mii coroane. Va mai 
da şi lemne gratuite, trebuincioase la 
grajduri, şuri şi altele iarăş în preţ de 
100 de mii. Va mai da apoi 20,000 
jugăre de pământ arător grăniţerilor 
săraci în arândă, pe un preţ bagatel 
de 4 coroane pe an pentru un jugăr.

Linia ferată. Caransebeş Orşovaf 
care a fost spălata de potopul cunoscut, 
a fost restabilită acum câte-va zile şi 
dată circulaţiunei.

■*

Comitetul Asoeiaţiunii pentru spri
jinirea învăţăceilor si sodalilor români 
din Braşov a hotărât să primească si 
să crească pe spesele sale în Braşov 
12 copii români de-ai nenorociţilor fraţi 
bănăţeni.

- Lă apelul partidului ; naţional au 
întrat (pe adresa d-lui Dr. Ştefan C; 
Pop în Arad), până în 18 Iulie căi. 
nou, peste 2000 coroane.

*
La apelul ziarului » Tribuna* au 

fost incurs până mai zilele trecute peste 
5000 coroane.
:! ■ ’ ■ *

In Sibiiu „Reuniunea meseriaşilor44 
a aranjat un concert în favorul neno
rociţilor din Bănat. Venitul curat, des
tinat pentru Bănăţeni, a dat o sumă 
frumoasă. Concertul numit a fost foarte 
bine cercetat, având un program bogat 
şi variat. (A  cântat corul, Reuniunei sub 
conducerea d-lui profesor Popovici; di 
I . . Stanciu a debutat cu un solo frumos, 
dl D. Axente cu nişte declamaţiuni bine 
succese, iar dl dl N. Işan a cântat ca 
solist în cor. De asemenea şi-a dat bi
nevoitorul concurs şi dl Tempea, cu
noscutul pianist român.)

Ar fi foarte cu cale ca astfel de 
producţiuni în favorul nenorociţilor să 
se aranjeze peste tot locul

Creşterea orfanilor. Zilele aceste 
am primit următoarele scrisori, dela 
abonaţi de-ai noştri, cari doresc să 
crească câte un orfan:

Ilie Tâmpănariu, măcelar în .Să
lişte (lângă Sibiiu), doreşte să iee un 
băiat în vârstă de 10— 12 ani, pe care 
să-l înveţe meseria de măcelar.

Nicolae Moldovan, măiestru co
vrigar, în Viştea,-inferioară (comit. F ă 
găraş), primeşte un băiat, dela 8— 9 
■ani, pe care îl va ţinea ca pe un cop il 
al lui pentru totdeauna, învăţându-1 şi 
meseria covrigăriei.

Economul Grigore Puncaş dm  
Năoiu, (Novoly, u. p. Nagysârmâs (Kq~ 
lozsmegye) primeşte un băiat dela 4L 
ani în sus, pe care să-l crească până 
la vârsta de a-1 putea da la un meşteşugi

Rugăm pe preoţii şi învăţătorii d in  
partea locului a ne scrie nouă sau Ia 
adresele de mai sus, dacă se află atari 
băieţi, pe cari voiesc a-i creşte aceşti 
oameni milostivi mai susnumiţi.

După-cum cetim în „Tribuna44 îrc 
zilele trecute s’au mai obligat a creşte 
copii orfani următorii:

Ilie Irean% faur, Nădlac.
Alexandru Balint, măiestru cojocar 

în Lugoj, o fetiţă şi 2 băieţi.
Ananie Vucu, coloritor, Zorlenţul- 

mare, un băiat de 12— 14 ani şi o  fe
tiţă de aceiaşi vrîstă.

Mina Giuvelca, Odorheiu, douâ 
fetiţe de 10— 12 ani.

Tomu Ciutina, măiestru butnarr 
Covăsinţ, 2 băieţi de 11— 12 ani.

Traian V  Motora, paroh, Oarţa^ 
un băiat sau fetiţă de 10— 12 ani.
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Literatură şi ştiinţă
Răvaşul meu.

Tisza şi Românii.
Tisza vrea eă ne împace,
Şi ochi dulci mereu ne face 
Şi ne-arată un cârnaţ,
Dar la spate ţine-un laţ.

In partidul muncii astăzi, f 
Dacă cine-va munceşte,
Este Tisza, care singur 
Face ceva, că — vorbeşte.

Şi vorbeşte groful groaznic,
De-o straşnică ’nfrăţire 
Intre două neamuri, care 
Azi trăese în neunire.

Şi vorbeşte de-un pericol,
Ce grozav le ameninţă 
Pe-amândouă deopotrivă,
In viitoarea lor fiinţă.

Ungurul şi cu Eomânul 
De nu s’or trezi de grabă,
Neamţul şi Museanul pune 
Drept pe capul lor o labă.

Căci, vai, neamurile astea 
Nu-s cu nime înrudite 
In întreaga Europă,
Care de va vrea, le ’nghite.

Prin urmare, iată-i vremea 
J3ă ne facem fraţi de cruce,
Până nu apucă hârca 
Europă să ne-’mbuce.

Şi îi trage groful Tisza 
Laude nemaipomenite 
Bomâniei, şi i îmbie 
Prietenie şi clătite.

Şi, ah ! toate astea groful,
Vezi, le face din iubire 
Pentru naţia română,
Şi de drag de ’mpăciuire!

înţelegem rostul vorbei 
Grofului, ce-aşteaptă tare 
Să ne-apropiem de dânsul,
Să ne dea o ’mbrăţişare.

Să ne poată strânge-odată 
Până când e la putere,
Să ne strângă straşnic, lesne»
Scurt şi fără de durere —
Drept de gât, să nu mai zicem 
Măcar cârc! — Să ne zdrobească 
Oasele de prietenie,
Ş i fiinţa românească!

Dar mai las-o nene ’n pace. — 
Vorbe dulci ca şi acestea 
Am mai auzit noi. Nu e 
Tocmai nouă chiar poveBtea.

Şi-un proverb cuminte spune:
Vai, de prieteni mult mi-e teamă, 
Scapă-mă de ei, Tu Doamne! —  
Cu duşmanii-mi fac eu seamă.

Haralamb Călămăr.

Din văzduh.
i i i .

Paratrăznetul.
îndată ce s’a cunoscut priyinele trăsne

tului a’a şi căutat mijlocul de a ne apăra 
de el.

Dacă la începutul veacului trecut ar fi 
îndrăsnit cineva să spună, că în curând să 
va ajunge a opri trăznetul şi a-l îndepărta 
de d’asupra capetelor noastre, acel om Bau ar 
fi fost luat drept un nebun, sau daca ar fi 
fost crezut, atunci şi-ar fi închipuit, că nu
mai un trimes al ceriului, ori al iadnlui ar fi 
putut face o asemenea minune. Pe aceea vreme 
însă în America trăia un copil, devenit mai 
târziu copilul iubit al Americei, marele cetă
ţean şi marele om de ştiinţă al ei, numit Frank
lin, eare prin neşte experienţe foarte simple, 
dar foarte norocoase ne dădu mijlocul de a ne 
apăra de trăznet, nu prin chemarea duhurilor 
curate sau necurate, ci prin un aparat foarte 
simplu numit paralrăznet sau para/ulger, cum 
i-să mai zice.

Acest aparat, să compune dintr’o varga 
de metal ascuţită la vârf şi lungă cam de 
vr’o 10 metri, ce se pune în vârful casei 
pe care voim să o apărăm. Această varga e le 
gata cu nişte sârme, cari sunt puse în lega
tară cu toate părţile casei. Sârmele ace3te sâ 
sfârşesc în pământ. Când d’asupra edificiului 
(casei) să află nori încărcaţi cu electricitate, 
atunci pe edificiu să formează, după cum am 
văzut, electricitate contrară, dar' această elec- ' 
tricitate atrasă de cea din nor sâ ridică pe 
varga de metal, unde întâlnind vârful ascuţit 
să scurge în aer. Prin acest mijloc pe de o 
parte nu să poate îngrămădi pe edificiu multă 
electricitate, căci sa scurge necontenit, iar 
pe de altă parte, electricitatea scursă în aer 
şă uneşte cu electricitatea norului şi descarcă 
încetul cu încetul norul de electricitate.

Acest aparat apără de trăznet nu nu
mai edificiul pe care să află, ci toată supra
faţa de jur-împrejurul căsii. - -

E foarte de lipsă ca lăcaşurile agricole 
mai mari şi acelea în cari să păstrează ma- 
şinele agricole să fie provăzute cu paratrăsnete.

Arborii pădurilor sunt până la oare-csre 
măsură ca un paratrăznet. Având formă înaltă 
şi vârful cam ascuţit, o mare parte din elec
tricitatea pământului şi din aceea formată pe 
ei, să scurge în văzduh, impedecând o mare 
parte din electricitatea norilor. De aceea să 
şi observă, că ori de câte ori o furtună sa 
îndreaptă spre o pădure întinsă, după ce a 
trecut peste pădure furtuna nu mai este aşa 
mare, fulgerile şi trăznetele să împuţinează şi 
să micşorează.

Dar’ tocmai din cauză, că electricitatea 
să grămădeşte multă la vârful arborilor şi acest 
vârf nefiind destul de ascuţit ca electricitatea 
să se poată scurge repede în aer, arborii sunt 
mai expuşi a fi trăzniţi.

Pentru a fi feriţi de trăznet, când la 
casă nu să află paratrăznet sau când furtuna 
ne surprinde la câmp, să recomândă următoa
rele: îndată ce vedem furtuna trăbue să în
chidem uşile şi fereştile, pentru ca eă nu să 
formeze curente (să nu tragă aerul) prin care 
să se conducă fulgerul. Tot pentru aceea 
dacă ne-a ajuns furtuna, nu trebue să fugim 
căci să formează curent. Nu trebue să ne adă
postim de ploaie sub arbori, căci am văzut 
că sunt mai des loviţi de trăznet.

Dacă avem o umbrelă de mătasă să ne 
adăpostim sub ea. Aceasta să o facem chiar i

şi cand ploaia ne-ar ajunge în pădure, căci 
fulgerul lunecă pe măta3ă şi dacă această um
brelă nu ne poate scuti de o ploaie mare, cel pu
ţin ştim că suntem din partea trăznetului la 
nn adăpost mai bun, de cât ori care altul, pe 
care putem să-l găsim în asemenea împre- 
jurări.

Izidor Dopp. *

Tinerii de-acuma!
Tinerii de-acuma,
E gata cu gluma, —
Se poartă în frac,
In păpuci de lac...

. . .  In mână baston,
Ştiu dansa — boston;
Au mănuşi în mâni,
Iar cei mai bătrâni,
Pe nas — ochelari,
Să le vadă — mari 
Pe cele cucoane!

—  Vorbesc de baloane. 
. . .  Umblă ’n cafenele, 
Beau la vin şi bere, 
Vorbesc franţuzeşte,
Şi, Doamne păzeşte, 
Joacă ferbli — blat,
Nu ştiu c*ă-i păcat.

Dar pe vremea mea 
Nu era aşa!
Noi umblam pe sate 
In şerpare late,
Şi’n cămăşi cu flori, 
Iar în sărbători 
Spuneam din gazete 
La bărbaţi şi fete: 
Com să cultivăm, 
Inul să-l lucrăm, 
Pomi să înmulţim,

f  7

Viîe se ’ngrijim!

Şi nu-mi pare rău,
C'a dat Dumnezeu,
Mi-am găsit soţie 
Cu bani şi moşie,
O fată frumoasă, 
Harnică, aleasă,
Pe car’ n’aş schimba-o, 
Pe-o lume n’aş da-o!

Vreţi s’ajun geţi bine? —
— Faceţi toţi ca mine!

Petru, O. Orlăţanu.

Favor.*)
Mulţămită celui, care 
Ne-a adus acest favor;
Cu bilet de jumătate 
Umblă ori-ce ’nvăţător.

Numai eu fac escepţiune . . .
— Am bilet gratis de tot. . .  
Nefiind tren pe aproape,
Merg pe jos, când vreau şi pot!

Petru O. Orlăţanu.

*) Poezie ocazională, din incidentul reducerii 
proţului do jumătate la biletelo de tron pentru învă
ţători-
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învierea unui mort-
__ O întâmplare ce a înspăimântat oamenii adunaţi în jurul mortului.

In odaia pentru morţi a spitalului din orăşelul unguresc 
Iaszladâny muncitorul Alexandru Nagy, un om bătrân, 
zăcea mort. Neamurile şi cunoscuţii mortului au venit şi au 
făcut toate pregătirile do înmormântare.

Au pus pe mort în cosciug şi l-au aşezat pe catafalc 
(masa pe care aşează, morţii).

In ziua următoare a venit preotul, cantorul şi o mul
ţime de popor. Cum stăteau împrejurul cosciugului (copâr- 
şeului) şi îl plângeau pe sărmanul bătrân, deodată să mişcă 
eoperişul cosciugului. In acel moment cade jos mortul, începe 
a se mişca, ba sprijinindu-se de cosciug să ridică şi strigă: 
»Daţi-mi rachiu«.

Poporul adunat s’a spăriat grozav la vederea acestor 
lucruri şi la auzul vorbelor mortului, astfel că au început a 
fugi cu toţii încoace şi ’ncolo. Numai decât a fost avizat 
medicul, care sosind a constatat, că bătrânul Nagy nu a 
fost mort, ci numai a adormit într’un somn greu, aşa că 
dacă nu se pomenea la timp putea fi înmormântat de viu.

Decât în copârşeu, bagseamă, l’a ajuns setea pe bietul

Nagy —  căruia să vede că în vieaţă i-a fost drag ra 
chiul, —  de aceea vorba lui cea dintâiu, când s’a sculat, a  
fost, ca să-i dea rachiu.

Batâ-1 focu să-l bată de rachiu, dar mulţi oameni m ai 
nenoroceşte. De sigur, că acest Ungur numai în urma beu - 
turii a căzut într’un somn aşa de greu, încât toţi oamenii 
au crezut, că el a murit.

Aceasta dovedeşte iarăşi din destul, cât de rău judecă 
aceia cari se dau beuturii; mintea beutorilor se întunecă, iar 
gândurile lor sunt mereu la otrava de rachiu.

Intre oamenii noştrii încă sunt foarte mulţi, cari aşa de 
uşor îşi dau bănişorii cei scumpi pe holerca otrăvitoare a  
jidovului. Ba mulţi chiar să fălesc, că : uite eu am beut 
atâta şi atâta. Acestora ar trebui însă să li-se mai aducă 
aminte, că beutura fără socoteală e un mare neajuns pentra 
om. întocmai ca şi pentru Nagy, despre care am spus mai sus.

Chipul nostru ne arată momentul când reînvie mortul, iar 
poporul adunat, plin de groază eă refugiază din odaia, 
spitalului, unde a fost aşezat mortul.
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Glume şi snoave.
Din „ Cartea soacrelorde Marion.

Mama soacră povesteşte 
O poveste minunată,
Şi-al ei ginere ascultă,
Stând la ea gură căscată..

— „Şi treceam, grăeşte dânsa — 
Feste linia ferată,
Mă duceam la „tanti" Ziţa 
Bat’o focul ca s’o bată!..

Şi era in gară lume,
Ba era chiar gara plină,
Când, de-o dată ea alanec 
Şi cad repede pe şină...

Dar nn domn prea cum să cade,
Ce era aici de faţă, 
îmi dă mâna şi mă scapă 
Ginerică, zău cu viaţă..

Doar o clipă, numai nna 
De mai stam, m’ascultă bine,
Să sfârşea ca soacra-ţi dragă I 
Trecea trenul peste mine “ .

Al său ginere răspunde,
Cine-o vrea sau nu s’o crează,
„Ale naibii trenuri, frate,
Tot deauna ’ntârziază

Cătană cu obşit.
—  Ce fel de cătană vrei să fii tu, măi 

ţigan e, —  întrebă doctorul ostăşesc pe o nă- 
milă de cioroiu, ce venise la asentare.

—  Cătană cu obşit, măria ta, sărutu-ţi 
palmele şi talpele, — răspunse Ţiganul.

Tot un drac. ■ ,
Un zugrav delâ Nicula trece cu icoane 

prin un sat.
O femeie îl întreabă:
—  Bade ce sfânt e ăsta aşa bătrân?
—  Sfântul Nicolae.
—  Cu cât îl dai?
—  Ca’n zlot de-argint.
—  Dar’ ăsta ce sfântu-i?
—  Sfântul Haralambie.
—  Pe ăsta cum îl dai
—  Tot un drac şi unul şi altul.

T In urma alegerilor
ce s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Homân vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru. — Fiind acum alegerile 
vom primi in anul acesta abonamente 
(socotite pe 6 luni, 7 luni şi un an de zile 
de acum înainte) cu începutul fiecărei luni.

Preţul Abonamentului:
Pe un a n ............................. Cor. 4’40
Pe o jumătate de an . . . „ 'i 2‘20 
De acum pănă la finea anului „ — 
Pentru ţări străine pe an . „ 11*—

Numeri de probă
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe 
abonaţii noştri de peste tot locul ca sl lăţe- 
ască foaia între cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia. 
Inmulţindu-se abonaţii vom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogată.

♦
❖ N O U T Ă Ţ I

Sibiiu, 21 Iulie n.

Artiştii Bănuţ, Crişan şi Mărcuş 
în Sibiiu.

Dumineca trecută am avut rara ocazie 
noi Sibienii, de a lua parte Ia un concert 
curat românesc, în cel mai strict înţeles al 
cuvântului.

Debutanţi au fost nişte artişti români, 
cari au esecutat un program de asemenea 
întreg românesc, — cu escepţia unui punct
— iar concertul s’a dat într’o sală româ
nească : în sala Muzeului Asociaţiei. (E de 
observat, că concertele noastre în Sibiiu se 
dau, vrând-nevrând, mai mult în o altă sală 
a străinilor. Motivele nu voim să le căutăm, 
ci constatăm numai faptul).

Valoroşii noştri artişti, domnii Bănuţ, 
Crişan şi Mărcuş, au fost cu nerăbdare aş
teptaţi în S:biiu, ca şi în celelalte părţi pe 
unde au umblat

La ciasurile 8 sara un public foarte nu- 
măros din Sibiiu şi jur aştepta în sală înce
perea concertului.

Ca punct prim al programului a fost 
o conferinţă, ţinută de dl Bănuţ Domnia sa, 
ca unul care lucră din răsputeri la întruparea 
şi realisarea ideii, de a se face cât mai cu
rând un teatru român stabil, — ne-a istorisit 
în cuvinte foarte frumoase însemnătatea unui 
teatru. La urmă dl Bănuţ a fâcut un căldu
ros apel la publicai ascultător, pe "care îl. 
roagă ca „să iubească teatrul şi din pungă,
— înscriindu-se cât de mulţu membrii la „So
cietatea pentru fond de teatru“ — nu numai 
din inimă, pentra că atunci cu mult mâi iute 
vom ajunge să avem un teatru românesc". La 
urmă conferenţiarul a fost viu aplaudat.

DI Cri.)an a câctsi mai multe doine şi 
balade, dovedind că posede o voce puternică 
şi mlădioasă. La dorinţa publicului a trebuit 
să repeteze cântecul poporal „Hop ţarcă, furcă“ .

Nu mai puţin a plăcut dl Mărcuş, pe 
care, mai cu seamă în „Ciobanul1* de Dima, 
să-l fi tot ascultat. Domniaaa are o voce so
noră şi drăgălaşe, ce tradează pe cântăreţul 
de renume azi-mâne.

Acompaniarea la pian â fost ţinută de 
d-şoara A. Voileanu, care de asemenea a 
impus la toţi prin acurateţa şi siguranţa, cu 
care cântă la pian. D şoara Voileanu a cântat 
la pian şi unele melodii poporale.

Pe scurt: concertul de Daminecă a tre
buit să mulţumească chiar şi pe oamenii cei 
mai pretensivi, de aceea d-nii Bănuţ, Crişan 
şi Mărcuş — cei doi din urmă studiază încă 
la conservatorul din Viena — merită toată 
lauda şi sprijinul oamenilor de bine.

Spre ştire abonaţilor noştri. Prin 
aceasta facem cunoscut, că foaia noastră, 
începând cu numărul prezent, apare cu o 
zi mat înainte, adecă Joi.

Introducem această schimbare, ce nu 
ne este aşa uşor, în credinţă, că astfel fie
care abonat va trebui să primească foaia 
cel mai târziu pănă Duminecă la amiazi. 
De oarece, de Joi după amiazi pănă Dumi
necă dimineaţa, ar putea ajunge această 

foaie şi în Paris, iar nu numai pănă în 
Bănat sau Sătmar:

Rugăm. însă din nou pe iubiţii noştri 
abonaţi, a ne face cunoscut ori ce neregu- 
larităţi de pe la cutare poştă sau cinstită 
de primărie cu harnicul de notar, ce nu

predă la timp foaia celor ce să cuvine. Con
tra acestora se va face arătare — dacă să 
poate cât de cât dovedi lucrul — şi să vet 
urmări, că ce să alege şi unde întârzie 

Joaia.

Alegere bană. In postul de inspector 
general al învăţământului, creat de sinodul 
arbi diecezan din anul acesta, Consistară! 
din Sibiiu a ales în şedinţa plenară de Luni 
pe dl Dr. Onisijor Ghibu, supt numirea de 
corejerent.

Dl Ghibu, care a studiat pedagogia mo
dernă în străinătate, este şi cel mai potrivit 
dintre oamenii noştri pentru susnumitol post. 
Domniasa merită ca să devină urmaşul vred
nicului şi neuitatului Barciann.

Ba poate chiar azi avem mai mare lipsi, 
ca ori când de o persoană, ca adevărate şi 
temeinice cunoştinţe pedagogice, care să dee 
totdeauna impulsul şi direcţia de lipsă con
ducerii şcoalelor noastre. De câţi-va ani, hac 
Domnului, nu se face prea mult în direcţi» 
numită.

Această stare de lucruri e uşor de ex
plicat, dar nu tot aşa şi de scuzat. . . .

Tot în această şedinţă dl Lazar Tri- 
teanu, care a fo3t ales de Sinodul archidie- 
cesan ca asesor în senatul bisericesc, a depus 
jurământul; dapă-ce, întrat fiind în tacma. 
preoţească, a primit confirmarea arhierească.

La congresul interparlamentar, care se 
va ţinea anul acesta în Bruxela (ţara Belgiei| 
vor lua parte şi deputaţii români: Dr. T. 
Mihali, Dr. St. Pop şi Dr. Al. Vaida.

La acest congres (adunare) i-au parte 
deputaţi din dietele tuturor ţarilor de g® 
pământ. Ori-ce deputat ales în dieta unei 
ţări are dreptul să iee parte la acest congres,, 
unde să vorbeşte şi discută tot felul de lu
cruri asupra legilor, cum şi ceea-ce s’a făcut 
şi trebue să se facă în folosul popoarelor din 
ţările unde se află dietă.

Ne bucurăm, că la acest congres voe 
lua parte şi deputaţii noştri, unde cele spus® 
de ei, vor fi ascultate de atâţia oameni în
văţaţi din toată lumea.

Că deputaţii noştri ar putea să vorbească 
la acest congres despre o sumedenie de lu
cruri din ţara noastră —  nu mai e de lipas, 
a spune.

In Lugoş au murit zilele trecute doi 
fruntaşi români, oameni ce au ajuns o vârstă, 
frumoasă în cinste şi omenie Primul este pă
rintele prepozit capitular Petru Pop. Acesfe 
moşneag vrednic a fost martorul alegerii Iui 
Şaguna de vicar la 18461 Răposatul îa 
Domnul a păzit cu sfinţenie dragostea de bi
serică şi neam.

Al doilea Lugoş an răposat este advo
catul George Martinescu, fost un luptător 
înfocat în tinereţe, din care cauză la 1869 at 
fost suspendat (dat jos) din postul ce-1 ocupa 
la comitat. Astfel mai târziu s’a făcut advocat. 
Mortul s’a interesat până în zilele din urmă. 
de toate afacerile româneşti.

Dumnezeu să-i ierte pe aceşti bătrâni, 
ce an trăit o vieaţă lungă în cinste şi omenie l

Manevrele mari de toamnS să vor ţine* 
în 12 Septemvrie stil nou şi vor dura cinci 
zile. La aceste manevre iau parte corpurile 
de armată 10 şi 11 din Przemysl şi Lembergj 
fomând armata de nord, condusă de arhidu
cele Frideric şi corpul al G-lea din Caşovia. 
cu honvezimea de acolo, cari vor forma ar
mata de sud, condusă de generalul Liboriuar 
Frank. La manevre iau parte cu totul 10® 
de mii ostaşi, cu 15 mii de cai, 280 tunurii- 
şi 150 maşine de arme.
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Dela alegerea din Murăş-Ludoş. Intre 
paraziţii neamului, eari n’au ascultat glasul 
comitetului naţional român, au fost şi urmă
torii învăţători: D. Luoa, M. Oltean şi I. Popa.

Pentru un os de ros, (ajutorul de Btat 
etc.), care bine înţeles tot al lor era şi dacă 
nu votau cu Bethlen, — şi-au vândut sufle
tele, au votat contra neamului nostru.

I. Popa funcţionează în fruntaşa co
mună Ceanul-mare. Şcoala o susţine confe
siunea fără ajutor de stat. Să nutreşte cu 
pâne curat românească. Ce l’a împins să vo
teze cu „mancă part-ulu el va şti. (Sigur 
eimţul de Român).

M. Oltean e luminătorul comunei Sânger. 
Om cu mai multe funcţiuni (iar pentru dăs
călie cam cu cercetări) de pildă e colector de 
dare, cum şi oficiant la banca din Sânger, 
etc. şi poate acestea îi formează primul izvor 
de câştig, nu diploma de învăţător.

O treime de caracter românesc slab, 
cari se lasă traşi-împinşi de interesele lor 
particulare. Ce s’ar fi ales de candidatul 
nostru naţional dac'am fi avut?

Dacă o parte dintre popi şi dascăli n’au 
Cutezat să exprime numele lui Filredi de 
teama — ajutorului, cum ar fi strigat bună
oară Să trăiască Maniu, Vaida ? etc.

Ruşine să vă fie domnilor preoţi şi în
văţători slabi de înger. — Urgia neamului 
să vă ajungă.

Tu popă ţine minte eă mânci prescură sfântă 
Pe care înghiţându-o mereu urechea-ţi cântă: 
„Nevrednic eşti părinte de pâne românească,

De ce-ai strigat la Ludoş „grof Bethlen să
[trăiască44.

Tu dascăl slab, ce pus eşti să fi luminător 
Urgie a-i să seceri dela al tău popor.
Aşa- ţi ajute sfântul î „Opaeţ44 te numească 
De-aici înainte ’ntreaga suflare românească

Aţi mers la „mânca parte4* cu alui Bethlen
[steag

Dar iată fapta voastră ee ştie în vileag.
Rap.

Glasul unui abonat al nostru. Dela un
abonat al nostru primim următoarea scrisoare, 
pe care, la dorinţa lui, o publicăm întocmai, 
după-cum urmează:

Stimate D-ie Redactori Vă rog bine
voiţi a publica în preţuita foaie a D-voastră 
următoarele mele cuvinte, ca să cunoască 
fiecare cetitor al acestei foi/ cât' îmi este 
mie de preţuită, fiind-că ea îmi luminează 
mintea şi îmi nobilează sufletul, cetind cu 
mare drag într’ânsa, cunosc adevărata hrană 
sufletească şi dătătoare de viaţă.

Vă spun întâiu numele meu modest 
Vasilie Rentea 1. Iuon, din Romos, abonentul 
j,Foii Poporului44 şi cetitorul acestei foi. îmi 
pare foarte bine de aceasta foaie românească 
că a străbătut prin toate comunele româneşti, 
pe la mai mulţi fraţi de-ai noştri, până a 
ajuns şi a străbătut şi’n casa mea, ca un 
adevărat amic bun, care-mi arată şi mă’n- 
deamnă pe câile cele bune şi adevărate. Ea 
mă ’ndeamnă şi mă ’nvaţă să-mi iubesc şi 
preţuiesc legea, limba, naţiunea şi datinele 
străbune, ce-s patru lucruri sfinte, ce trebuesc 
să le ţină toţi fraţii şi consângenii noştri cu 
credinţă. Dar cu credinţă şi cu sfinţenie, nu 
cum le-au ţinut la alegerile de deputaţi unii 
xătăciţi slabi de înger, a-i neamului, pe cari 
iau putut uşor amăgi arginţii Ini Iuda, pa
pricaşul Ungurului şi rachiul Jidanului, de 
s’au lăpădat de acesta, şi au votat cu străinul. 
Mare păcat au săvârşit atunci, când şi-au dat 
scumpul lor vot, la Ungur, sau Jidan, neţi

nând samă de viitorul lor şi—al neamului întreg. 
Ruşine să le fie, eu cred ca aceia n au avut 
„Foaia Poporului44 în casă ca povăţuitor, sa 
le arete drumul cel adevărat şi căile cele 
bune pe cari trebue să umble.

Aceasta foaie, sau adevărat povăţuitor 
răsădeşte în inima mea tot mai multă dra
goste cătră biserică, şcoală şi cătră neamul 
meu întreg, îm-i arată datoriile ce le am cătră 
patrie şi cătră deaproapele meu. Ea stă pe 
masa mea ca o podoabă a căsii, şi ca un po
văţuitor, vărsând din trânsa lumina cunoş
tinţelor. Cu tot dreptul pot zice, că e cea 
mai ieftină foaie românească având în cu
prinsul ei mult şi despre politică, din ea poate 
cunoaşte fiecare cetitor al ei, treburile tării 
şi ale lumii man, activitatea parlamentului şi 
legile. „Foaia Poporului14 aduce multe poveşti, 
poezii frumoase, noutăţile din lumea toată, 
multe poveţe practice din economia raţională. 
Eu aflu destulă mângâiere şi plăcere cetind 
întrânsa, şi mai ales bătrânii cari nu ştiu 
ceti mă ascultă cu plăcere, căci o cetesc 
Dumineca în stradă şi să adună mulţime 
multă ia jurul meu ascultându-mă cu plăcere 
şi minunându-să de cele auzite. Deci Vă rog 
încă odată binevoiţi ami trimite regulat foaia 
şi Vă promit că nici eu că-s tinăţj niei ur
mătorii mei nu vor părăsi acest amic bun. 
Micul preţ al j abonamentului l’am trimis. 

Rămân cu bine şi Vă salut!
Romos,  la 10 Iulie n. 1910.

, Cu toată stima
- Vasilie Rentea l. Ion.

Cassa Consistorului arhidiecezan din Sibiiu
este deschisă în zile de lucru dela 8— 12 ore 
a. m. După ameazi cassa este închisă.

Noauă însoţiri de credit sistem Raiîfeisen
în comitatul Făgăraşului. Ni-se scrie urmă
toarele: Ideia salutară a Reuniunii, române 
de agricultură din comitatul Sibiiului de a 
pune la cale înfiinţarea de însoţiri de credit 
în fiecare comună românească din acest comi
tat a trecut graniţa, şi în comitatul Făgăraşu
lui. In mai multe comune din acest comitat, 
acolo, unde conducătorii conştii de chemarea 
lor pe lângă hrana sufletească s’au îngrijit şi 
de bunăstarea economică a poporului, s’au în
fiinţat astfel de însoţiri. O astfel de însoţire 
de credit s’a înfiinţat la insistinţa neobositului 
secretar al Reuniunii economice din comitatul 
Sibiiului, a Dlui Victor Tordăşian, prin stăru
inţele preotului g£-or. Ioan aiurea şi în co
muna Colun, o comună mică de 120 familii 
situată pe ţărmurul drept al Oltului în nemij
locită apropiere a comitatului Sibiiu. Spriji
nită de toţi proprietarii mai de frunte afară 
de alegătorii cand. de deputat G. Urdea, în
soţirea îşi ia începutul cu 60 membrii. Spe
ranţa e că cu timpul toţi locuitorii din co
mună vor întră în aceasta însoţire, după ce 
să vor fi convins despre binefacerile, ce le 
revarsă însoţirea asupra membrilor săi, afară 
de învăţătorul gr.-or. Ioan Giurca şi fiul ace
stuia Nicolae Giurca preot gr.-cath., care zic 
că nu din alte motive — ci din principiu — 
nu vor întră în însoţire şi care — acesta din 
urmă —  n’a lăsat să între în însoţire ca 
membrii nici parochenii săi — poate tot din 
principiul dumnealui — afară de vre-o 4— 5 
membrii, pe cari nici cu forţa nu ia putut 
scoate din şcoală când cu subscrierea statu
telor. '

Conducătorii acestei însoţiri luând în 
considerare capitalul ieftin, pe lângă alte 
foloase, ce le va aduce Centrala însoţirilor, 
ce s’a proiectat din parte conducătorilor Reu
niunii rom. de agricultură din comitatul Si

biiului, deja la începutul activităţii acestei în
soţiri, au decis a lua parte la înfiinţânda cen- 
trala- De lângă Olt.

— O însoţire de credit sistem Raiffeisen 
s’a înfiinţat în comuna Şercăiţa (comit. Făgă
raş). Meritul înfiinţării revine stâiuinţei paro- 
hului Demetriu Bărbat de acolo, cum şi con
lucrării învăţătorului Petru Macedon din Per- 
şani. însoţirea, înfiinţată după principiile pro
fesate de „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu44, primind zilele acestea 
rezoluţîunea de înregistratea firmei dela tri
bunalul r. din Braşov îşi începe în curând 
activitatea. Nou înfiinţata însoţire întră în le
gătură au proiectata centrală a însoţirilor noa
stre.

Pentru ieftinirea pânei. Primăria ora
şului Bucureşti a dat 350 mii lei conducăto
rilor magazinului armatei pentru rporirea nu
mărului de cuptoare şi pentru cumpărarea 
grâului din noua recoltă, spre a putea îm
piedeca o oare care grevă a brutarilor, în 
cazul cand nar voi saeftinească preţul pânei.

E vorba adecă, că, în urma recoltei 
bune a grâului, cei ce fac şi vând pâne, să 
coboare preţul pânei. Dar asta nu o fac bu
curos nici covrigarii, ca şi măcelarii. De aceea 
primăria Bucureştilor a făcut un lucru foarte 
bun, luând hotărârea de mai sus.

Aşa ceva n’ar strica nici la noi în mai 
multe oraşe şi ţinuturi!

Bani noi de hârtie. In luna lui August 
să vor pune în circulaţie bancnote (ţiduli) 
nouă de câte o sută de coroane. Coloarea şi 
desemnul nouelor bancnote sunt cu totul de
osebite de ale bancnotelor de pănă acum.

Un nou furt in biserică s’a întâmplat 
zilele trecute în Ocna Sibiiului. Hoţii au pă- r î 
truns în biserica reformată, de unde au furat . 
patru covoare scumpe de Smirna. Cercetările.. /. 
de pănă acum pentru a da de urma hoţilor 
nu au avut nici un resultat.

Ţiganii nu mai bat toba la miliţie! O
foaie din Viena vesteşte, ca obiceiul cam ve- 
chiu a toboşarilor va fi înlăturat în cursui 
acestui an. Fiecare companie de soldaţi va 
avea patru cornişti (trâmbiţaşi) în locul celor
2 cornişti şi a celor 2 toboşari de pană acum. 
Tobele s’au dovedit că nu sunt totdeauna aşa 
potrivite şi bune.

In Europa ploi mari — în America 
călduri mari. Căldurile mari din America şi 
ploile îmbelşugate din ţările europene încă 
n’au încetat. Din Filadelfia, Newyork şi alte 
oraşe americane se anunţă numeroase cazuri 
de o căldură grozavă.

Pe la noi grindină şi ploi, iar în Ame
rica călduri atât de mari, e într’adevăr greu de 
suportat. Decât noi pământenii suntem mult 
prea slabi, trebue să ne supunem voii şi sor
ţii la ce suntem rânduiţi a suporta.

Parcelare de moşie. 600 jughere catas- 
trale de pământ bun aflătoare în hotarul co
munei Beregsău (lângă Timişoara) şi situate 
lângă gara Beregsău se vând în parcele de 
câte 4 jughere cu preţul de 1100—1200 cor. 
jugherul. Cumpărarea se poate face sub con
diţiuni foarte favorabile de plată, căci asupra 
parcelării întregi dispune „Timişana44 institut - 
de credit şi economii în Timişoara (Temesvâr) 
care dă celor interesaţi ori-ce desluşire mai 
de aproape.

Fiind timpul statorit, până când poate
cine-va cumpăra parcele pe această moşie,__
e de lipsă ca fiecare doritor să se grăbească.



Nr. 28 FOAIA POP ORULUI Pag. 9

Carte de şcoală aprobată. Ministrul in
strucţiei publice a aprobat sub Nr. 43,830/1910 
Curs practic de limba maghiară partea I. 
pentru cl. 1, 2 şi 3 şi partea II pentru cla- 
.sele 4, 5 şi 6 scris în conformitate cu art. 
-de lege XXVH/1907, precum şi a planului 
de învăţământ şi a instrucţiei ministeriale ex- 
mise sub Nr. 120,000/1908 Bcrise de Ioliu 
Vuia, înv. dir., fiecare parte cu 50 fileri, apă- 
arute în tipografia diecezană din Arad.

Recenzent al ministerial a cvalificat aceste 
«cursuri de model, — după-cum ne scrie dl 
"Vuia —  în modul următor:

Ca cărţi practice se numără intre cele 
mai bune cărţi de acest fel, în limba ro- 
mână nu cunosc tocmai lucrare, care ar in- 
:6trua limba maghiară pe elevii şeoalei pri
mare după un metod atât de lămurit ţi uşor.

Ele dovedesc deosebite cunoştinţe di
dactice şi o aranj arejeorăspunzătoare a materiei".

Comoară de bani. Săptămâna trecută a 
-.fost dărâmată în Braşov o casă veche şi în 
scorbura unei grinzi s’a aflat o cutioară de 
îlemn legată cu sfoară. In cutie erau 450 
monete (bucăţi de bani) de aur de diferită 
-valoare. Mare parte a monetelor erau de pe 
vremea Măriei Terezia şi Carol al VI., apoi 
lire turceşti şi galbeni papali. Outia a fost 
«descoperită de un ucenic. Se crede, că această 
cutie a cărei valoare se urcă la 15000 co
roane —  să fi fost ascunsă prin jumătatea 
ăntâie a veacului 18-lea, când trecuseră grele 
•vremuri de bejenie peste oraşul Braşovului. 
/Fostul proprietar se pare a fi ştiut de co- 
anoară, căci a vândut casa numai cu condiţia 
că dacă se va găsi ceva supt dărâmături, 
ian sfert să i-se dea lui.

Furt în Bucureşti. După-cum se ves
teşte, la oficiul central de dare din Bucureşti 
s’a. descoperit un furt de 560.000 de lei.

■ Procurorul general, înştiinţat despre defraudare 
-a început numai decât ascultarea funcţiona
lilor mai mari, dintre cari unul a fost arestat. 
Directorul oficiului a fugit din Bucureşti. Se 

aice că ar fi plecat spre Predeal.

Omorâtă de grindină. In jurul comunei 
Nagy-Kâllo (comună locuită de unguri) zilele 
"trecute a căzut o grindină de mărime nemai 
^pomenită pe acele locuri. Era de mărimea 
oauălor de gâscă. O biată femee neavând 
unde se fugă de urgia înfricoşată, a fo3t ucisă 

de grindină.
Ce fac Ţiganii ?! O bandă de ţigani, ce 

umblă încolo şi ’ncoace, a ţinut săptămâni 
dearândul în groază comitatul Hajdu din 
ţara ungurească. Ziua în amiaza mare călcau 
moşii mai ferite şi nu numai că furau din 
«case tot ce găsiau, dar furau şi copii mici 
cari se jucau în curţile oamenilor. Zilele tre- 
«cate atacând pe un cantonier acesta a dat 
signalul de pericol Ia gara cea mai apropiată 
-de unde au eşit momentan o patrulă de jan
darmi călări, luând la goană ţiganii pe cari 
~3au şi prins. Sumedenie de obiecte furate au 
..fost găsite.

Vrednică de spânzurat. Soţia unui lo
cuitor din Vişeul-de-sus şi-a ucis copilul ma
şter in modul cel mai urât, crepându-i ţeasta 
capului cu muchia toporului. Copilul rămas 

| ^ela  prima soţie a bietului tată, era un copil 
'bun, harnic şi cel dintâi la şcoală. Cauza 
omorului a fost o ură din cale afară a femeii 
faţă de copil. Sălbatica femeie a fost pusă 
în închisoare.

( Un tată îşi omoară copii. Ziarul „Lupt*"
din Budapesta scrie: Servitorul Iosif Molnâr 
dela posta din Budapesta după-ce şi-a trimis

Lunia trecută nevasta de acasă şi-a omorât 
toţi cinci copiii, tăindu-le vinele dela gât cu 
un briciu. Pe urmă s’a culcat în pat între 
doi copii morţi, s’a tăiat şi pe sine şi şi-a 
mai aplicat şi o împunsătură zdravănă sub 
inimă.

Toţi copii au murit,, iar Molnâr zace 
într’un spital între moarte şi viaţă.

Medicii poliţiei spun că nenorocitul tată 
a trebuit sâ fie de sigur în stare de nebunie. 
Dar împrejurările omorurilor şi mărturisirile 
nenorocitului părinte ucigaş precum şi ale ne- 
vestii sale se înlănţuesc cu lucruri grele.

—  N’am putut să trăiesc din 63 co
roane la lună, a zis bărbatul.

—- Numai chiria ne costă 270 coroane 
la an, aşa a fost şi spuBele femeii. Bărbatul 
meu aştepta de doi ani să fie înaintat. In 
zădar. Eu nu puteam câştiga nimic; aveam 
doară de îngrijit cinci copii.

Nevasta şi-o trimise de acasă, mai îna
inte de a săvârşi omorul. Ea va putea trăi. 
Dar pe copii îi răpune. La ce să rămâie ne
norociţii în lume cu o mamă nenorocită. După 
astfel de pregătiri îşi pune briciul la gât, şi 
apoi în coastă.

Nevasta lui Molnâr spune, că în zilele 
din nrmă bărbatul seu a zis de câ,te-va ori 
că nu mai e chip de a trăi din 63 de co
roane atâtea guri şi se plângea de durere de 
inimă.

Şi acum dimineaţa, mai înainte de a-şi 
trimite nevasta de acasă, l’a podidit plânsul 
şi spunea, că îl doare la inimă.

Oamenii din casă şi prăvăliaşii la cari 
cumpăra familia Molnâr spun că trăiau în 
cea mai mare sărăcie; dar nu rămâneau da
tori nimănui cu nimic. Copiii şi-i iubea, iar 
cu nevastă-sa trăia în cea mai bună înţelegere.

Grea soarte de tot pentru o familie, de 
a trăi cu atâţia copii din o leafă atât de im- 
zerabilă.

‘ Intr’adevăr 60 de coroane sunt o leafă 
de nimic, ptniru a trăi cine-va cu familia în 
Budapesta, unde şi aşa dăinueşt® scumpete 
mare. E o ruşine fâră margini pentru câr
muirea ţării, să mai plătească azi pe un 
slujbaş în capitală — fie cât de mic —  cu 
60 coroane!

Holera în Rusia se întinde mereu. 
Vineri în săptămâna trecută s’au constatat 
în Petersburg 13 cazuri nouă de holeră, 
dintre cari 5 mortale. (Asta în o singură zi). 
Mai tare bântuite de holeră sunt oraşele ru
seşti Petersburg, Samara, Sinferopol şi No- 
worosisc. ■

Tifos în Budapesta. S’a constatat mai 
zilele trecute în 170 de cazuri. Cauza acestor 
îmbolnăviri ar fi laptele rău (falsificit) adus 
din împrejurimea Budapestei.

Abonaţii noştrii, cari încă nu şi-au 
reinoit abonamentul, sunt rugaţi a trimite 
banii, fiindcă în curând vom sista foaia tu
turor acelora, cari n’au plătit.

Vieaţa socială =|

Concert filantropic în 
Ocna-Sibiiului

Tinerimea studioasă din Ocna şi jur, 
aranjiază cu concursul dlor preoţi Isaia Popa, 
Oetavian Murăşan şi Dr. Toni Bogdan şi a 
muBÎcei militare a Regimentului 31 de infan
terie pe ziua de Duminecă în 24 Iulie st. n. 
a. c. un concert în grădina „SCHULLER" 
din Ocna, la care să învită cu toată onoarea. 
Dela 4— 6 ore după amiazi concert militar 
în grădina Schuller.

Programul este foarte bogat şi cuprindă
10 puncte, între cari mai multe cântece de 
Dima, Brediceanu etc. începutul la 81/» ore 
seara. Preţul de întrare: Loc I 3 cor., loc
11 2 cor., loc de stat 1 cor. Venitul curafc 
e destinat pentru inundaţii din Banat Dnpl 
concert: Dans.

Din Turda.
Societatea de lectură a femeilor române 

din Turda învită Ia petrecerea de vară oe ai 
va ţinea Duminecă în 24 Iulie Bt. n. a. o. m 
sala cea mare a hotelului „Elisabeta" din. 
Turda. începutul la 8 oare Beara. Preţul da 
întrare 1 coroane 60 fii., de familie păo)L 
la 3 membrii 4 coroane dela 3 membrii 
în bus 5 cor. Venitul curat să va între
buinţa pentru ajutorarea nenorociţilor din 
Caraş-Severin. In ziua următoare escuraiune 
Ia „Cheia Turzii".

De pe Valea-Hârtibaciului.
Petrecerea meseriaşilor români din Agnita.

In 13 a. 1. c. au dat meseriaşii români 
din Agnita o producţiune teatrală împreunată 
cu dans, care a succes neaşteptat de bine.

Meseriaşii din acest opid, deşi puţini,
—  şi pănă acum împrăştiaţi —  dar strânşi 
în rând de zelosul preot şi iurist absolut, DI 
Eugen Munteanu (fiul Dlui protopop Ioachira 
Munteanu din Agnita), au de cuget să înfiin
ţeze — la intervenirea susnumitului preot —
o reuniune a meseriaşilor şi comercianţilor ro
mâni din Agnita şi jur, pentru ca să se în
tărească aceasta clasă socială şi aici în marea 
asta săsească, care are comerciul şi industria 
în mână. însemnătatea acestei reuniuni o v'a 
înţelege deci ori şi cine. ,

Susamintita petrecere a fost sprijinită 
de întreaga societate românească de aici, Im 
au luat parte şi mulţi străini, saşii şi unguri  ̂
aşa că nu mai era loe neocupat. Nu posto 
rămânea fără amintire, lauda ce i-se cuvine 
inteligenţei române din Agnita, care, cum am 
amintit a luat toată parte la aceasta petrecere 
sprijinind acest zel de înaintare a meseriaşi
lor noştri.

Programul a fost esecutat corect şi bin«.
Fetiţa Aurelia Radu a declamat frumos 

poezia „Nunta Zamfirei", iar inteligentul tinăr 
(sodal argăsitor) I. Aleman a predat foarte 
bine Satirea a IlI-a de M. Eminescu. S’a maî 
jucat „Ruga dela Chişeteu“ de I. Vulcan £e 
care s’au distins prin jocul lor potrivit fetiţa 
şi fiul lui Ion Radu (maestru rotar) prima îff 
rola Paraschivei, al doilea (sodal croitor) în 
a lui Achim Ghija. Asemenea bine a jucat şî 
sodalul I. Aleman pe F. Costelan.

Preste tot s’au achitat bine fiecare dile- . 
tant de rolulile avute. Laudă deci să cuvine 
meseriaşilor noştri, şi doriri de bine spre îna
intare.

Dansul a ţinut în veselie şi înţelegere 
pănă dimineaţa. Coresp.

Din Racoviţa.
In 26 Iunie B’a ţinut în Racoviţă (cont. 

Sibiiu) o producţiune teatrală-declamatorîci 
împreunată cu joc. Venitul curat, era desti
nat pentru îmbunătăţirea bibliotecii.

Partea teatrală a succes foarte bine. 
Dşoara A Doican a declamat frumoa poezea 
„Oltul" de O. Goga. DI Tr. Pop, învăţător, 
a predat „Ţiganul în căruţă" de E. Suciuj, 
într’un mod tare natural. A urmat apoi piesa 
teatrală „Aşa a fost să fie“ . Şi aci B’au achi
tat bine toţi diletanţii în deosebi însă este 
vrednic de toată lauda tinărul (ţăran) Mohaiu- 
care a jucat pe socrul cu un adevărat talonul
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Dacă vom privi Racoviţa de acnm ţi 
«ea dinainte de asta cu vre-o 4—5 ani, ne 
va coprinde o mirare, deoarece — landă Dini 
învăţător Ogrean, azi sâ află o bibliotecă con- 
atătâtoare din 250 cărţi, un cor bisericesc în
2  voci, de care pănă aci nici vorbă nu era 
ţi în. urma „Uniunea tinerimii", (reuniune pen
tru tinerime), care este cel mai frumos lucru 
din partea unui învăţător, ce nu-şi părăseşte 
■elevii, ci îi conduce şi.mai departe dapă ce au 
eşit din şcoală. Toate acestea acum vre-o 4 
ani lipseau.

De admirat a fost că la petrecere, doar 
afară de 3, toate damele s’au prezentat în 
frumosul costum naţional. T. S.

La jumătatea anului.
Pe steagul paclnic al poporului 

nostru românesc trebuie se stea scris 
cuventul: înainte! Acest cuvinţ trebuie 
se ne Jie îndreptător în viaţa noastră 
privată, ţ i  publică, în toate afacerile 
noastre, fie ca oameni privaţi (singura 
Hei), fie ca popor.

Dar' înaintarea numai aşa se poate, 
dacă ne învestim cu atmele ştiinţei. 
Numai îmbogăţindu ne cunoştinţele şi 
înveţând într’una, putem se ţinem pas 
cu înaintarea altor popoare şi se ne 
facem traiul bun şi mulţumit în lumea 

. aceasta. . •
învăţătura ne o putem câştiga diti 

fcoaie / /  însoţiri, apoi cetind căiţi 
/ /  foi bune, care ne dau sfaturi folo
sitoare şi ne povăţuiesc în păsurile 
vieţei noastre: De aceea trebuie se gri 

jirn şi se ocrotim şcoalele noastre, se 
întemeiăm şi susţinem tot felul de îns o - 
{iri, cari revarsă asupra noastră fel de 
fel de binefaceri, ear’ în afară de 
aceste se cetim, când numai avem vreme] 
săci cetitul, pe lângă alte foloase, ne 
nobiliieazâ sufletul şi nt agereşte şi 
luminează mintea.

Unul din mijloacele, cari ne ajută 
la ajtmgerea acestui scop, s unt şi foile 
noastre şi între, ele „Foaia Popo-

• rnlui.- . .. ...'v.r
- ±Cum. ş t  celeste » Foaia PoporuluU 

pentru noi Românii iz îndsdsebipenlru 
iubiţii noştri ţerani, de prisos a măi : 
spune E ă  e cunoscută în cercuri largi : 
şi fiecare îşi poate face Judecata asuhră 
ei, căci judecata şt părerea fiecărui om
liberă este. Numai atâta voim se con 
vingemycâ aceasta îoaie în tot trecu
tul ei de la întemeiare şi pănă 
azi â stat neclintit în slujba popo
ralul românesc şi în totdeuaa şi 
în toate împrejurările şi-a împlinit 
fâră preget şi fară şovăire dato- 
ilnţa faţă de el.

Acum find ea şi foaie politică, 
cu cauţie, va lucra şi îupta cu zel 
îndoit şi pe terenul politic, ca în 
marginile legilor patriei iubitul 
nostru popor, se-şi poatâ ocupa 
locul, ce îi s6 cuvine între cele 
lalte popoare din patrie.

Bazaţi pe aceste şi avend deviza 
înainte, la începutul nouei Jumătăţi 
de an cerem din nou sprijinul iubiţilor 
noştri eetitori. Le cerem ajutorul, căci 
aşa credem} că suntem vrednici de el şi 
îl cerem, ca se ne putem împlini tot 
smai mult datorinţa.

îndeosebi rugăm, pe toţi aceia, cari 
nu au foaia plătită pe un an întreg, 
se binevoiască a ‘şi înoi în curend abo
namentul pe a doua fumetate a anului 
curent. Şi rugăm pe toţi, cari cetesc şi 
ştiu preţui silinţele *Foti Poporului* 
să binevoiască a o lăţi între prietinii 
şi cunoscuţii lor, stăruind ca se o abo
neze de nou. Ncii abonaţi sunt rugaţi 
a -şi scrie mumele lor, al comunei şi al 
poştei din urmă foarte limpede şi ceteţ.

Luând în seamă cuprinsul ei 
bogat şi felurit, „Foaia Poporului" 
este cea mai ieftină foaie Ia noi.

Preţul abonamentului este:
Pe un an . . . . 4- cor. 40 bani 
Pe o jumătate de an 2 » 20 »

Pentru înlesnirea trimiterii banilor, 
la un număr trecut am adăugat mandate 
pentru acel abonaţi, al căror abona
ment e plătii numai pe Jumătatea primă 
a anului curent.

Preţurile s’au ridicat.
Grâu de Tisa 78 chilo, recolta noQi 

a fost cu Cor. 10,32— 10,62, 79 chilo <V 
10,37—10,75, 80 chilo Cor. 10,42__10,80

Unsoare de porc Cor. 1 8 9 ,- până 190 ,- per 100 cMl0 
Slănină . . . ,  1 6 7 ,- , 168,- ,  ,  ,

Sămânţă de luţernă C. 124,— pănă 162,- per 100 chil, 
» trifoiu » 86,— ,  n 2>_  ,  ,  ,

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,74 per chilo 
» » » carne » 1,44 » 1,50 » , 

Viţei . . . . . . . , _ i70 ,  i j2o ,  ,

Pe o păreche de miei 
» » » » oi .

Preţul banilor în 20 Iulie n.

ECONOMIE
S ta r e a  sămănăturilor.
După ştirile mai nouă, timpul în zilele 

trecute a fost nestatornic, ploios, furtunos şi! 
a pricinuit în unele ţinuturi pagube. Prin 
vii s’a ivit în multe locuri peronospora, în 
urma negurii ce a bântuit. Din cauza ploilor 
a întârziat puţin secerişul, dar a făcut bine 
plantelor de nutreţ.

Recolta sinului e foarte bună. prin unele j 
părţi mai bună de cum s’a crezut. Ce e 
drept, unele ţinuturi au fost nimicite de grin
dină şi ploi. . ■.

Sâcara o potrivită, ovăBul se apropie de 
coacere, fiind ajutat de timp prielnic. Po
rumbul înaintează bine şi începe a prinde 
tulei. Frumos se desvoaltă cartofii, sfeclele, 
cânepa şi hemeiul, de asemenea şi legumele.

Preţul bucatelor
In S ib lits i ; îa 19 Iulie st. ir  : ; '

Grâu . . Cor. 15,15 pănă 16,40per hectolitru 
Săcară . . . , — ,— , . ____

. . . • . '6,40 ’ 7,40 ” . :
>. n 1 0 ,4 0 ' ,  11,20 V  -

Galbini . . . . . .
cumpărat:

Cor. 11,27
vânduta
1 13 7

100 Lei, hârtie. . . . . „ 94,40 94,80:
100 Lei, argint . . . . 9 3 ,- 94,40
Lire turceşti, aur . . . . 23,40 23,60
1 funt şterlingi englezeşti , ' 23,88 24,08.
100 maree, aur. . . . . 11T.15 117,62
100 „ hârtie . . . . 117,15 117,62
Napoleondori ' . . . . . 19,02 19,12
100 Ruble ruseşti, hârtie . 252,50 254,25-
100 „ . „  argint . 245,— 248,—

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul vechia)»

11 Iulie: Dicio-Sân-Mărtin, Gilău, 6*" 
P^cska (comit. Arad), Orlat. ^

12 Iulie: Armeni, Cohalm, Oraviţa(Rom.) 
,13 Iulie: Alba-Iulia, Huedin, Paraid.
15 Iulie: Buza.
17 Iulie: Buziaş.
18 Iulie: Baţon, Boroşineu, Cânija tur» 

ceaşcă, Pâneota, Seghedin.
19 Iulie: Argiehat, Basna, Olpret, Sân- 

georgiul-săsesc, Sereda Murăşului, Sighetul 
Marmaţiei, Vaida-Recea.

20 Iulie: Lipova, Petriş.
21 Iulie: Deva, Miheş.
22 Iulie: Beiuş, Caranşebeş.
23 Iuliu: Mâgheruş.
24 Iulie: Ocna (comitatul Als6-Fehăr),; 

Prejinăr. ' •- -r:-- >
25 Iulie: Breţcu, Kecskem^t, Vârşeţ
26 Iulie: Bran, Canija-mare, Debreţin 
In aceste zile se ţine în comunele de

măi sus târgul de mărfuri? pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porei, etc. se ţin, , ca de obi- 
oeiu, cu câteva zile mai înainte.

Ovăs . . . 
Cucuruz . . 
Crumpeno.r 
Fasole 
Făină,Nr. 3 
; »' '»  ‘ 4 
; „ & 
Slănină

„ 35,80 per 100 ciulo
. : n 3-)» - „ 34,80 „ „ . „
i „ S3,~ „ 33,80 „ » „

,  • „ 180 -  „ 1 9 2 ,- „ „ „
Unsoare de porc . „ 1 9 2 ,- „ 196,— „
Său brut . . . ,  6 0 ,-  „ 6 2 ,-  „ ,, ,
Său de lumini . . „ 7 6 -  „ 8 0 , -  B ,  ,
Său de lumini topit „ 91,— „ 9 4_r n t n » n n
Săpun . . . . n 6 4 ,-  „ 6 4 ,-  „ „ „
f ân ■ • •• • • »• 4 - : » „
Lemne de foc neplutite,, 7,50 „ 7,75 per met. cub.

, » '-. « plutite „ 6,25 „ 6,70 „ „ B
Spirt rafinat . „ 7v 1,82 „ 1,85 per litru ,
Spirt ordinar . . „ 1,80 „ 1,83 „ „ 
Carne de yită pentru supă Cor. —,80 pănă 1,36 per chilo 

S» » 7t » friptură „ , 1,20 „ 1,40 ,  „
, » viţel . . . . ' 8 —,80 ,  1,40 n „
,  „ porc . „ 1,36 » 1,76 v  „

Ouă, 10 bucăţi . . . .  . „ — 50 ,  —,57 ,
Un pătrar de miel . . — __ ,  ”

In Budapesta la 20 Iulie st. n :
Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 10,75 pănă 10,90 per 50 chilo 

* . ■* ”  ^  » n 10,80 „ 10,95 „ ,  '
» ’ » * 80 » » 10,90 „ 10,10 „ ,  l  

Săcară (nouă) . . ,  6,97 :  " 7 20
UlZ . . ' w / , "  i- — vj ■î!‘. ___,'l:
Ovăs. . . . . . ,  7,10 „ 7'7 2 - l  V  l  
Cucuruz , . . . . . . .  ,  5)67 5j76  ̂ ”

P o şta  Administraţiei.
G. Oltean în S. Dela noi s’a trimis 

călindarul comandat, în ziua de 19 Febr. 
1910, adecă îndată după primirea banilor. 
înapoi nu a venit, deci nu ştim ce s’a făcut 
la poştă pe acolo.

Vas. Str. în V. Abonamentul celor
5 persoane numite e plătit pe anul întreg. 
Celelalte conform scrisorii. Salutare! -

loan Dragomir, Rusia. Abonamentul 
Dtale; e plătit până la sfârşitul Ini Sep
temvrie. ’

• Sofia Losniţa în C. Pimit cu mulţă- 
mită.

Ilie Vucovan în L. Am primit O 2‘40.
N. Frâncu în P. sup. Dela noi sâ 

trimite foaia regalat. Nr. 25 s’a trimes din 
nou.

Veronica C., Bucovina. Abonamentul 
din întrebare s’a socotit la primire pe anul ur
mător 1911, fiind, pentru purtarea evidenţei, 
cel mai potrivit lucru, în urma trimiterii ba
nilor de două ori. Epistola trimisă de d-voa
stră a fost superfluă, deşi administraţia ar 
avea drept să vă reflecteze ceva... Dar ni © 
tare scump timpul, iar cauza sa rezolvase cum 
să cade înainte de primirea epistolei. De alt
cum salutare şi niţică răbdare altădată I

Abonat Nr. 184. Am primit scrisoarea ' 
Dtale, dar atât de încurcat scrisă, încât nu 
putem înţelege nimic. Scrie încă odată mai 
lămurit.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului"
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La o moşioară da munte din România
să. caută a să angaja imediat o pSreclie  
de oam en i bun! şi harnici. Bărba
tul să ştie bine pomicultura şi vieritul, mai 
ales altoirea pomilor în şcoală şi sădirea viţei 
americane. Mai departe să ştie a îngriji caii 
şi să păzească bine curtea în lipsa stăpânilor

—  Femeia să fie pricepută în toate ale gos
podăriei, să fie sprintenă şi curată şi să facă 
toate serviciile unei bune menajere.

Condiţiunile sunt:
Leafa lunară pentru amândoi: Lei şese 

■zeci, apoi porumb, legume şi lemne cât tre- 
bae la întreţinerea a două persoane pe un an 
şi o vacă cu lapte.

Cu timpul şi dacă oamenii să arată cre
dincioşi, muncitori, şi pricepuţi, condiţiile să 
pot îmbunătăţi.

Ofertele fără atestate bune nu vor fi 
luate în seama. — Se va da preferinţă pe
rechilor fără copii sau cu un singur copil 
mai mare, care să poată fi întrebuinţat în 
curte. —

Postai, la caz de înţelegere este a se 
ocupa la moment trimiţându-se banii necesari 
pentru dram.

A se scrie Domnului G . Deru*si, 
proprietar în comuna Olâneşti-S&r&ci- 
neşti, prin Bâmnicu-Vâlcea, România.

aflătoare în Orăştie, situată Ia poziţie foarte bună, pe unde umblă 
oameni din 18 comune, s ă  vinde din mână liberă din cauze fami
liare de boală.

A să întreba la Administraţia „Foii Poporului", unde se 
află adresa respectivului proprietar.

. K X X X X X X X X X S - ' X X X X X X X S X X X X X X X X X  * 5 0 0 0 \

Primul atelier
de pantofărie şi cizmărie pentru bărbaţi, femei şi copii

GEORGE LIMPEDE
m ăiestru pantofar şl cizm ăria

Sibiiu, strada Ocnei Nr. 17.
Execută tot telul de încălţăminte, dela cea mai simplă până la 'c e a  

mai fină, pe lângă preţuri moderate. 62 11—

V ^ C X X X X X X X X X X X X X X X X X K X X X X X X X X X X X X V

m .

ATEN ŢIU N E
trebue să se dee la alegerea de iluminaţ une potrivită pentru OFBŞB,
comune, privaţi, hoteluri, restauraţiuni cu grădină, staţiuni balneare, vile etc., 
pentru iluminaţie la ori ce fel de localuri dinlăuntru sau dinafară, mai de
parte iluminaţie de strade, procurarea de aparate centrale la case, precum 
şi lampe singuratice de iluminat sau lampe rotunde >n interiorul odăilor, pe 
strade şi locuri publice, pen tru  cari să re com a n d ă  de un specialist avanta- 

’ giile senzaţionale ale technicei moderne de iluminat ce ie are

întreprinderea „Brikettid“ de lu n v n ă  strălucitoare 
a lui Albraoht

Sibiiu (Nagyszeben) strada Guşteriţii Nr. 30.

AlleinechierBalsam
aus der Schulzengel-fyolhekc 

(ies
A.Thierry inPresraia

bei Rohitseh Sauertmiriv

B A L S A M U L  t h ie r r y
— Scutit prin lege. — 10 25—26

Singurul veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat de 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâui, sgârciuri de stomah şi alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rane de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa otc. 12_ sticle nuci Bau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

A l i f i e  d e  e e n t i f o l i i  a farmacistului fl. THIERRY
singura rentabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi larăni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţu dureroase.

.............—: 2 doze Cor. 8‘60. — ~ —
Să ne adresăm la

Farmacia-Ingerullprotecfor a lui fi. Thierry în Pregrada lângă Rohitseh
Depoul central la I o * ,  v. T o r o k  apotecar In Budapesta.

01

Un băiat
de 14— 16 ani se primeşte pe timp şi mai 
scurt ca învăţăcel în f ranzeISria şi covrigi rialui

Petru Moga
Sibiiu, Quergasse Nr. 1.

nr* Ep ilepsia. Cine sufere d« epilepsie, 
nevoie şi alt» boale de «ceste nervos», s& 
csară o carta de desluşire, care sS capătă gra
tis ţi franco prin »Priv. Sehwanen-Apotheke*» 
i n  Frankfurt a M. (Germania). 49— 58

întrebuinţează stimată poamnă \
a loi Fflldes

spre a Vă ţinea faţa curată, vioaie şi drăgălaşe
Crema Margit a lui Foldes, mijlocul 

drSgălaş pentru frumseţă la cele mai vestite 
dama din lumea întreagl.

Succesul minunat al acelui mijloc este a 
se căuta în buna compunere a mate'Klot din 
care e făcut, astfel c i  acest cosmtt c trece 
momentan in piele, iu  succesul se observă 
deji după citeva ore.

Dtoarece Crema-Margit a lui Foldes se 
imitează şi falsifică de multeori, s i  nu se pri
mească de nimenea la cumpărare decât co ti 
închise cu marca originală, fiindcă producătoiul 
numai atunci ga’ antează pîntru crema namită.

Crema Margit a lui Foldes este un pro
duct chenaic curat, nestricăcios şi liber de ori 
ce unsoare. 92 B 5 - !

Această cremă depărtează toate necură
ţeniile pielii, sgrăbunţele de vara, mHesseril, 
petele de ficat etc. etc., iute şi sigur. Nu nu
mai pentru pielea feţei, ci şi pentru fineţa şi 
înfrumseţarea pielii grumazilor, umerilor ţi 
manilor se poate întrebuinţa cu succes. Un • 
borcănel mare 2 c o r , un borcănel mic 1 cor- 
şi se află în toate apotecele şi drogeriile.
Trimitere pe postă direct dela producător r l :

GLEMEHS v. FOLDES, farmacist in ARAD.
Să capătă în Sibiiu la: Fabr. Gaido, C. Fritsch, 
farmacii. Gustar Meltzer, fabrici de săpun. 
Parfumeria Meltzer. L  C. Moln&r, fatmicie. 
K . Morscher, droguerie. K. Muller, farmacie. 
E. Kumnaler, farmacie. Pissel & Schmidt, 
farmacie. In Agnita Ia W . Frohlich. In Sighi
şoara la A.W.Lingner. In Mediaş: Obert Iosif.

Câteva' cuvinte 
asupra. boalelor siirifi--

E  trist, — dar in realitate 
-reasa de ari e

adevărat că ,1a 
bătătoare la oebi mulţimea ta te r  

.«aracai, a căror sânge şi sucuri trupeşti « s t  stna- 
âate ţi cari ia urma uşurinţei din traeseţe şi prte 
Jsprlnderi rele şi-su sdnmdast sistemul aervos ţ£

' puterea' spirituali. S tinpnl «upreat «a &«e*te£ 
itări iagrositoare să ae pnk capăt. Trebue si Ee 
:in«va cara să dea tinerimei desluşiri bine-voitoar», 
t iscare ţi amănunţite ta tot ce priveşte viaţa sexe- 
di, — trsbue sl fie dneva căruia aaaeaii s5-şS 
iwCTsdânţsae fără teamă, fără sSală ţi cu fcsaedero! 
•jşicssuriîs (or secrete. Dar nu e ia deejusi insă a 
iiuciinui aceste năcazuri ori şi cui, ci teabm să ae 
cdreeim uaui astfel de medic specialist, coaştiendos, 
sfeîo ştie sS dea &snpra vieţei sfaturi bune sewiate 
pl şda a afuta şi morburilor ce deja eventual «xietfc 
atimci apoi va laaeta existenţa baaîeio? aomfca. 

De o chemare atât de măreaţi fi pentra 
.it ia toitlacest scop e institutul renumit ţara

D-rniui P A L O C Z ,  medio de tsjşiisl, speoieltefc. 
(Budapesta VH, R&kocai-ut. 1®), unde pe lângS 
discreţia im. mai strictă, primeşte ©îi-dws {eîfitbSa- 
fesţii cât şi feaseile) desluşiri asupra tfieţsi sexual»., 
sade B&ogele şi supările trupeşti ala «®.
«srăţă, nervii »-se întăresc, tot orjrarais®®! l-ee «sB- 
Sarsasă ds materiile de boală, cfeirctsrăa roflateşif 
l-ee Sieiftcsc.

Fără conturbarea ocupsţtttisiioî silnica dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani da sila rspude şt 
radical ea netodnl «&u propriu i e  vtadeear», 
ctoisr şl caşurile ceie mai ncgUtsc, reaele rifflitice, 
feocitbie de ţeve, beşică, nervi fi şiia spstsirsi, fncet- 
patoriîe de eonfasie & minţei, urmSrik oniniai şl 
lle sifilisului, «recţiunilt de spaimă, slăbirea cutereS 
bărbăteţâ (impotenţa), vătimăturii», boalele de singti 
do piele şi toate boalele organelor sastualn fam»- 
eşd. Pentru fesaei e eală de aştoptaw» «sparat®, 
ţi «şire sapareî&. In ceeace priveşte cura, dtpât- 
terea su este picdecă, căd dacă dneva, dia ori ca 
caasă n’ar putea veni în persoană, atuad cn plă- 
ssre i sa va da rfcsţmns amănunţit Coarta discret 
gri o scrisoare (in epistolă «  da ajuns a ne alătura 
statal narea de răspuns.) Limba rora&nă ne vor- 
bsşta perfect. După încheierea carat, epistolele s*  
wd, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia, înitkutul sk 
[«jrijeşte şi de medicamente spedale. Visitele » «  
primesc începând dela tO ore a. m şi p in i la 5 ort 
p. m. (Dumineca pănă ta 12 ore a. m.) Adresa: Dr„ 
PALOCZ, medic de spital, spedalist, Budapest VRL4 
Rikdcîi-u 10. 80 £2—
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Concurs
Maeştrii doritori de a întreprinde lucrările 

îa noaua edificândă şcoală română gr. cat. 
din Caşolţ (Hermâny u. p. Dolmâny) sunt 
prin aceasta avizaţi şi rugaţi a se prezenta 
la faţa locului Duminecă în 24 Iulie st. nou 
jpiOj la 2 oare dnpă amiazi, când să va e- 
ieptni liţitarea publică pe lângă cauţiunea de 
lipsă.

Planul, preliminariul de spese precum' şi 
formulariul de contract sunt de a se vedea 
xîlnic la of. par. gr. cat. din Caşolţ.

Preliminariul e în suma de 10,626 cor.
Izidor Vlad 

preot.
Iosif £>imion 

curator.

a ?ar Mare succes
iL

î l
u

au inseratele în „Foaia Poporului", unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenca, 
din toate ţările ţi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şi popor.

De aceea „Foaia Poporului" este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
stituţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

A dm in istraţia  
„FOII POPORULUI".

m

Calfe de mâsar
pe lângă leafă bună şi ocupaţiune durabilă 

se primesc la
Wilhelm Connerfh

sielier de tâmplărie eu maşini mânate cu abur
Sibiiu, strada Guşter iţei N o.5 3 .

■ ■■ • 179 3—3 '

BS

150 0 —12

p t avea fete şi 
femei cari peste 

zi sau: toată ziua s'ar ocupa cn 
croşetatul de dantelă.

Informaţiuni mai deaproape 
Ia întrebări în scris dă D-na 
A r x a m  S t e r i i  xnBranyicska.

Ludovic Ferencs, ■
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

© e le ' m a i  n o u e  s t o f e  d e  la r n â
î n  m a r e  « s o r t i m e n t  .. .

sosite chiar acum, ngnf}»il jfâigg tfg
W a ţi  stofe englezeşti, franţuzeşti ^
indlysne, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: SnsiiO, ^UBte, ^ iiaiRC dt 
SaiOH, cu preţuri foarte moderate.

;  Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pardiSÎUPl şi 
„Baylam'S cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra PBVBPBnZÎlDP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
nn rînd complet de haine în timp de 
24 ore. ei 59-

Unlfonna pentrn voluntari, euvt ţi 
tot felal de articli da uniformă, după pre- 
«cripţie oroitnra ce» mai nonă.

N r. 668— 1910. 178 3— 3

Publicaţiune.
Comuna Veştem exarândează pe calea 

lieitaţiunei minuende, ce se va ţinea în 2 Au
gust ipio, la 3  ore p. în cancelaria co-’ 
munală, dreptul de păşunat cu oi din hotarul 
comunei pro 1910—1911. Preţul strigării e 
1500 coroane. Vadiu 10 %■

Veştem,  6 Iulie 1910.
Primăria.

Liniment, Capsici comp,,
; înlocuitor păstra

Âifeer-Pain-Expslfir
•ate na leac da casi valorat de car* 
s i foloseşte de mulţi ani ca fricţiaaa sîguiî 
=  la |c (îagră,. reumatl asa şi răceli. =
Itentle : c*0*® imitaţiilor d« puţini va- 

1 ‘ initre 36 fim precauţi la cumpărare 
şi să primim musai sticle origiaals in 
ţatule co marca d« scutire „Anker" şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 SL, C. 1*40 
ţi Cor, 2-— sS capată aproape In toata far
maciile. Deposit principal la Iosif TSr5k, 

farmacist in Budapesta.
F&ra&cia, Ini Dr. Riehter la 
:: .Leal de aur* în Prag». ::

Şâseană Elisabeta Nr. B nou.
Espediţis zilnici. 242 39—

Vinuri ds masă esceiente,
'itra ss  4 0  1 » 48 fileri iâ cumpâfwe 
dc eeî puţ;u 50 Ufcre ofere negustorii 
v48 61— de vinnri

J O S E F  S O B D L T Z
Subita, strada Urezaloi 20

Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul meu 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 23—40

Voiaşfi să îa îisori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu sei- 
dsri trupeşti etc ), cu avere dela 5—500,000 cor. sl 
ie căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere).,, 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o c&s&torie grabnică să scrie pe adresa

L . S c li le s iu j je r
r\1 47—52 BERLIN 18 , Deutschland

ICFJl ■-

PortltM; şi
-■ B om âiC iiniit

de jîraşov şi Jteocmer

Pentru zidiri

T r a T O r s a

Stucatură de trestii 
împletitură „Bacula“
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

e o o e o o o o o »
kgs»|

I(fi

de fier covăcit ş: fier -turn t 
precum şi-Fitings : 

Pumpe pentru fântâni şi alte 
industrii 

Sfredele de găurit pământul 
ţi la fântâni

(

@ - m
© @  @ 0  _

-■ ® :®  Q 9  ® ' « f  ; m i

Tot felul de articli techniei

C arol F, Jidkeii, Sibiiu şi Alba-luiia

Fier de Cudsirîn rude, fler 
modelat, fier în rude şi 

fier de încheiat
în 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.

S4m§mrml instltiit d® &sf§§®i*ii?r©

99
Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei S.S I B I I U

recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftin e, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe caZUl morţii, şi CU termin fl’X, cu 
plutire Simpla sau dublă a capitalului; asigurări [JC ZeStPB (copii), pentru
serviciul militar, şi asigurări pu spese de înmormântare, mai departe asigu-
răn Qg aCCluEniB EQPpOPalB, contra infracţîci (furt prin spargere) şi asi

gurări de pagube la apaducte. w 2G-
Starea asigurărilor cu /  foc K 112.045,412’— 

sfârşitul anului 1909 \ viaţă B 10.847,132*— 
Fonduri de întemeiare şi de 

-  -----,-------  rezervă . . . . . . .  * 2.309,3871—
C S 3 5 2 i  i n combinaţiile («le tnai Variate se trimit si se dau gratuit orice 

per.oa t iUA,n k,four,k  Pifccţiuncî, strada Cisnădiei j i r . ’5 si la toate agenturile.
^  ne versate^nAcii^iţii’ caf; au iegaturl bune, se primesc în serviciul Institutului în condiţii favorabile.

«Tipografia Poporului» Sibiiu

Şumele plătite pentru pagube de foc pănă la" 
finea anului 1909 . . . . k  4.831,168 51 

Capitale asigurate pe viaţă
MhiUto.....................................  4.571,035-31


